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OLICHOYHBIC MaTCpHaJIbl

1. [TacriopT GoHIA OIIEHOYHBIX CPEICTB

1.1 OOurue mo0XKEHU.

cDOHI[ OINCHOYHBIX CPCACTB MNPCAHA3HAUCH IJId IMPOBCPKHU PC3YJIbLTATOB OCBOCHUA JUCIHHUIIIIMHBI

orcos.os.

WNHocTpaHHbI  S3BIK B

A OpOBEACHHA TCEKYIICTO

arrectanuu B popme audepeHInpoBaHHOTO 3a4eTa.

npo(eCCUOHATBHON  ACATENBHOCTH  MPOrPaMMBbI

CIIEIIMAIIMCTOB CcpeAHero 3BeHa mo crnenuaibHocTu 23.02.04 TexHuueckas SKCIUTyaTalus MOJbEMHO-

TPAHCTIOPTHBIX, CTPOUTENBHBIX, JOPOXKHBIX MalmIMH M oOopynoBanus (mo otpacism). @OC BkiodaeT

KOHTPOJIA YyCIIEBACMOCTH,

Hrorom nuddepeHunpoBaHHOTO 3a4eTa ABISETCS OIIEHKA B Oasiax:

5-— «OTIIHYHO», 4 — «XOpOoHIO», 3 - «KYHOOBJICTBOPHUTECIBHO, 2— «HEYOOBJICTBOPUTCIBHO).

®OC no3BOJISIET OIICHUBATH YPOBEHb OCBOCHUS 3HAHUN U YMEHUM, KOMIIETCHIIUHU M0 JUCHIUIUIUHE.

1.2 Pe3ynbpTaThl OCBOEHUS AUCLMILINHBI, IOJIEKAIINE KOHTPOJIIO.

Pesynbrarel 00y4eHus (OCBOCHHBIC YMEHHS,
3HAHUsI, TPAKTUYECKUH OIBIT)

®opMBbI U METOJbI KOHTPOJISI U OLIEHKU
pe3yIbTaToOB 00yUEHUs

YMmers:

1. OOmarbcss (YCTHO ©  THCHBMEHHO) Ha
WHOCTPAHHOM SI3bIKE Ha TNPOPECCHOHATBHBIC U
MTOBCEIHCBHBIC TEMBI;

2. mepeBoguTh (co cinoBapéM) HWHOCTpPaHHbIE
TEKCTHI MPOeCcCHOHATILHOM HANPaBICHHOCTH;

3. caMOCTOSITETIBHO COBEPUICHCTBOBATH YCTHYIO U
IIUCbMEHHYIO Peyb;

4. IOTIOTHATH CJIOBAPHBIN 3arac.

- IOMAIlIHee 3a/laHue MPoOIEeMHOr0
XapakTepa,

- IPaKTUYECKHE 3aJaHusl [0 paboTe C
uH(popMalueH, T0KyMEHTaMH,
JIUTEPATypOH;

-3aIllUTa WHIUMBUIYaJIbHBIX U TPYNIOBBIX
3aJJaHu} IPOEKTHOIO XapakTepa.

3HaTh:

Jlexcuueckuit (1200-1400neKCHYECKUX €IUHHUIL) H
rpaMMaTU4YeCKUl MHUHUMYM, HEOOXOIUMBIM JJist
YTEeHUS M NepeBosia (Co cioBapéM) MHOCTPAHHBIX
TEKCTOB IIPO(eCCHOHATLHON HAIIPABJIEHHOCTH.

- TPaJULIHOHHAS CHCTEMa OTMETOK B
0ayuTax 3a KaKAyI0 BBITIOJTHEHHYIO padoTy,
HA OCHOBE KOTOPBIX BBICTABIISETCS
UTOronasd OTMETKa,

-MOHUTOPHUHT POCTa TBOPUECKOU
CaAMOCTOSATCIBHOCTHU U HABBIKOB
MOJTyYEHHUs] HOBOTO 3HAHUS KaXKIbIM
00yJaronmMcs.

Pe3ynbTarsl 00ydeHus
(ocBoennsie OK)

OcHOBHBIC TTIOKa3aTeln
OLICHKHU pE3yJibTaTa

DopMBI U METOIBI
KOHTPOJIS ¥ OI[CHKH
pe3ynbTaToB 00y4YeHHs (C
MPUMECHCHHEM aKTHBHBIX U
WHTEPAKTUBHBIX METO/IOB)

IMOATOTOBKHU

MPOMEKYTOYHOM

- BBIOOp MeTo/1a U criocoda
peuieHust
npodeccHoHaNbHBIX 3324 C
COOIIOIEHUEM TEXHUKNA

OK 1. BeiOupate cnoco0Osl | - CBOEBpEMEHHOCTh DoHIBI OIIEHOYHBIX
perieHus 3aJ1a4 | BBINIOJHEHUS 3aJaHUH; CPEICTB JJIsl TEKYLIEH 1
MpOoeCCHOHAIBHON JIEATENHHOCTH | - palldOHATBHOE MMPOMEKYTOUHON
MPUMEHUTEIBHO K  Pa3IUMYHBIM | paclpeeieHue BpEMEHU Ha | aTTECTAlUU 110
KOHTEKCTaM BCEX dTamax penieHus 3a/1ad; | CIeruaIbHOCTH




0€30IIaCHOCTH U COTJIACHO
3aJJaHHOM CUTYallWH.

OK 2. OcyumecTBiirh MOUCK,
aHau3 u UHTEPIIPETALNIO
uH(pOpMaIUK, HEOOXOIUMON IS
BBITTOJTHEHHSI 3amad
po(heCcCHOHATTLHOM e TEIIbHOCTH

- CBOEBpPEMEHHOCTh
BBITTOJTHECHMS 3aTaHMUI;

- parroHaIbHOE
pacmpeneneHie BpeMEeHU Ha
BCEX JTarnax pelieHus 3a/1ad;
- BBIOOp MeTO/a U crocoda
pelieHus
po¢)eCCHOHANIBHBIX 3a71a4 C
COOIIOACHUEM TEXHUKHU
0€30IaCHOCTH U COTJIACHO
3aIaHHON CUTYyalluu

DoHABI OLICHOYHBIX
CPEACTB ISl TEKYILEH 1
MIPOMEKYTOYHOU
aTTecTaluy 1o
CIICLHAIBHOCTH

OK 3. [InanupoBath u
pealn30BhIBAThH COOCTBEHHOE
npoeCCUOHATLHOE B JIMYHOCTHOE
pa3BuTHE

- IEMOHCTpanus
CIIOCOOHOCTHU MPUHUMATh
pEeLIeHUs B HECTaHIAPTHBIX
N CTAaHAAPTHBIX CUTyallUdX U
HECTH 33 HUX
OTBE€TCTBCHHOCTS.

@DOH/BI OIICHOYHBIX
CPEICTB IS TEKYLIEH U
MIPOMEXKYTOUHOU
aTTecTaluu 10
CHEIMAIbHOCTH

OK 4. PaboTaTh B KOJUIEKTUBE U
KoMaH[e, 3P (HEKTUBHO O0IIATHCS
C KOJIJIeTaMu, PyKOBOJICTBOM,
KJIMCHTaMU.

- aKTUBHOE UCIIOJIb30BaHUE B
y4eOHOM JesTEeNHbHOCTH
MH(OPMALIMOHHBIX U
KOMMYHHKAITHOHHBIX
pECypCOB;

- TPAaMOTHOE PEIIICHHE
CUTYallMOHHBIX 33714 C
MIPUMECHEHHUEM
npodecCuOHANBHBIX YMEHUN
Y 3HAHUU.

DOH/IbI OLICHOYHBIX
CPENCTB IS TEKYLIEH U
POMEKYTOUHOMN
aTTecTaluu 1o
CeLUaIbHOCTU

OK 09. Ucnionb3oBaThb
MH(pOpPMAIIMOHHBIE TEXHOJIOTHH B
npoecCHOHANBEHOM e TeNbHOCTH

- CBOEBpPEMEHHOCTh
BBITIOJIHCHMS 3aTaHMUIL;

- parroHaIbHOe
pacrpejielieHue BpeMEHH Ha
BCEX dTarnax pelieHus 3a/ay;
- BBIOOp METO/1a U criocoda
peleHus
MpoQ)eCCHOHANIBHBIX 3a]1a4 C
COOJIIOJICHHEM TEXHUKHU
0E€30IaCHOCTHY U COTJIACHO
3aJJaHHOM CUTyalluu

@DOHBI OLICHOYHBIX
CPENCTB IS TEKYLIEH U
IIPOMEKYTOYHON
aTTeCTaluy 110
CIELUATIbHOCTH

OK 10. ITonb3oBaThes
npodeccuoHaNbHOM
JIOKYMEHTaluen Ha

ToCyaapCTBEHHOM W MHOCTPAHHOM
SA3bIKAX.

- CBOEBpEMEHHOCTD
BBITIOJIHEHUS 3aJaHUI;

- panMoHaIbHOE
pacripeielieHue BpEMEHU Ha
BCEX ATarax perieHus 3a1aq;
- BBIOOp MeTo1a 1 criocoba
peueHust
npoeCCUOHATILHBIX 33]1au C
COOIIOIEHUEM TEXHUKA
0€30IMaCHOCTH U COTJIACHO
3aJJaHHOM CUTYalluu

DoHIBI OLICHOYHBIX
CPEACTB ISl TEKYILEU U
MIPOMEKYTOUHON
aTTecTaluu 1o
CIICIUAIIBHOCTH

5




[IporpamMMa BocmuTaHusi B paboyeil mporpamme IUCHMIUIMHBI OTpa)KaeTcsl depe3 CojeprkaHue

HalpaBJIeHU BOCIUTATEIbHOM pabOThl, pa30MTHIX Ha CIEAYIOIINE BOCIUTATENbHBIE MOYIIH:

Monynu nporpaMmsl CopepxaHrie MOAYJSI IPOTPAMMbI BOCTIUTAHUS
BOCIIUTAHHUS

Monayns 1 Lenb MoOyns: co3manre yCIOBUM [Vl yIOBICTBOPECHHS
«IIpodeccronansHo- noTpeOHOCTEl 00YJaIOUINXCSl B MHTEIICKTYaIbHOM,

JMYHOCTHOE BOCIIUTAHHE) KyJIbTYPHOM M HPABCTBEHHOM Pa3BUTHUU B cpepe TPYAOBBIX U
COLIMATTbHO-9KOHOMHUYECKUX OTHOIICHHUH IMOCPEICTBOM

PO ECCHOHATLHOTO CAMOOIIPEICIICHHSL.

3aoauu mooyns:

— pa3BHUTHE OOIIECTBEHHON aKTUBHOCTH O0YYaOIIHXCS,
BOCIIMTAaHHUE B HUX CO3HATEIILHOTO OTHOWICHHUSI K TPYAY U
HapOJIHOMY JIOCTOSHUIO;

— ¢opMupoBaHUE Y 00yJaIOIIMXCS MOTPEOHOCTH
TPYAUTHCS, TOOPOCOBECTHO, OTBETCTBEHHO M TBOPUYECKHU
OTHOCHTBCS K Pa3HBIM BUaM TPYIOBOM JEATEIILHOCTH.

— (opmupoBanue MpodeccHOHATBHBIX KOMITCTCHIHIA,

— (opmupoBanue oco3HaHUS MPOPECCHOHATHHON
UICHTHYHOCTH (OCO3HAHUE CBOCH NIPHHAICKHOCTH K
ornpenenéHHoN nmpodeccuu 1 MpoheCcCHOHATEHOMY
COOOIIECTRY);

— ($opMHUpPOBaHHE YYBCTBA COLUATBHO-TPO(ECCHOHATBHOM
OTBETCTBEHHOCTH, YCBOCHHUE MPO(ecCHOHATBHO-
ATUYECKUX HOPM;

— OCO3HaHHBIN BBIOOP OYAYIIETro MPOQPECCHOHATHHOTO
Pa3BUTHS U BO3MOXXHOCTEH peain3aiui COOCTBEHHBIX
KU3HECHHBIX TUIAHOB,;

— (opMHUpOBaHKE OTHOLICHUS K TPOPECCUOHATHLHON
JESTeNbHOCTH KaK BO3MOKHOCTH Y4aCTHUs B PELICHUU
JIUYHBIX, OOIECTBEHHBIX, TOCYIaPCTBCHHBIX,
OOIIeHAIIMOHAIBHBIX MTPOOJIEM.

Mopyns 2 Lenb MoOyns: pa3BUTHE JINYHOCTH O0YUAIOIIETOCS HA OCHOBE

«['paxmancko- (dhopMupoBaHUs y 00y4aIONINXCs YyBCTBA TATPUOTH3MA,

MaTpUOTUUCCKOC TpaXXJAaHCTBCHHOCTH, YBAXKCHHA K TaMATHU 3alllUTHUKOB

BOCITUTaHHUE» OrteuectBa u noasuram ['epoeB OTeuecTBa, 3aKOHY U
MIPABOIIOPSIIKY.

3aoauu mooyna:

— (¢opMHupoBaHUE 3HAHUI 00YUAIOIINXCS O CHMBOJIHKE
Poccuu;

— BOCHHUTaHHUE y 00yJaroUIuXCsi TOTOBHOCTH K
BBINOJHEHUIO TPAXJAHCKOTO J0JITa U KOHCTUTYIIMOHHBIX
00s13aHHOCTEH 110 3aIuTe POIUHEL

— ¢opMupoBaHUE Y O0YJAIOIINXCS MATPUOTHIECKOTO
CO3HaHUs, YyBCTBAa BEPHOCTU cBoeMy OTEYECTBY;

— pa3BUTHE y O0YYAIOIIUXCS YBAKEHUS K TAMSITH
3amuTHUKOB OTevecTBa u noasuram ['epoes Oteuectna,
HWCTOPUYECKUM CUMBOJIaM U MaMsiTHUKaM OTe4ecTBa;

— (opmupoBaHue poccHiicKOl TpaxaaHCKON
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WUJIEHTUYHOCTH, TPAKJIAHCKON MO3UIIMA AKTUBHOTO U
OTBETCTBEHHOT'O WIEHA POCCUICKOTO 00IIIEeCTBa,
OCO3HAIOIIEro CBOM KOHCTUTYIIMOHHBIE ITpaBa u
00513aHHOCTH, YB)KAIOIIETO 3aKOH U MTPaBOTIOPSIOK,
00J1a/1a0111ET0 YYBCTBOM COOCTBEHHOT'O JJOCTOMHCTBA,
OCO3HAHHO MPUHUMAOIIETO TPATUIIMOHHBIE
HAI[MOHAJILHBIC U O0IICUEIIOBEYECKUE TYMAHUCTHUECKIE
1 IEMOKpaTHYECKHE IIEHHOCTH;

— pa3sBUTHE IPAaBOBOM U MOJIUTUYECKOMN KYJIbTYPBI
00yJaromuxcsi, paciipeHne KOHCTPYKTUBHOTO y4acTHS
B MPUHATHH PEIICHUH, 3aTparuBaronux X MpaBa u
WHTEPECHI, B TOM YHUCJIC B Pa3IMYHbIX (hopMax
00IIIeCTBEHHON CaMOOpTraHU3aIlH, CAMOYIIPABJICHHUS,
OOIIECTBEHHO 3HAYMMOU JCSITEILHOCTH;, PAa3BUTHE B
MOJIOJICXKHOM CpeJie OTBETCTBEHHOCTH, IIPUHIIUIIOB
KOJUUICKTUBHM3MA U COLIMAIBHOW COJIMIAPHOCTH;

— (¢opMHupOBaHUE TPUBEPKECHHOCTH UIEAM
WHTEpHALMOHAIM3MA, APY>KOBI, PABEHCTBA,
B3aMMOIIOMOIIIM HAPOJIOB; BOCIIUTAHUE YBAXKUTEIHLHOTO
OTHOIICHUS K HallMOHAJILHOMY JIOCTOUHCTBY JIIOJIEH, UX
YyBCTBaM, PEIIUTUO3HBIM YOCKICHUSM;

— (opmupoBaHUE YCTAaHOBOK JTMYHOCTH, TO3BOJIIOIINX
MPOTHUBOCTOSATH UJICOJIOTHH IKCTPEMU3MA,
HaI[MOHATIN3Ma, KCEHO(POOUH, KOPPYIIIIUH,
JUCKPUMMHAIIMH 110 COITUATBHBIM, PEIIUTHO3HBIM,
pPacoBBIM, HAIIMOHAJLHBIM IIPU3HAKAM U IPYTUM
HETaTHBHBIM COIIMAJIbHBIM SIBJICHUSIM;

— (opMHUpPOBaHKE AHTUKOPPYIIIMOHHOTO MUPOBO33PEHUS.

Mopyns 3 «®usnueckas
KyJIbTypa 1
3JI0pOBBECOCPEIKCHHECH

Lenv moOoyns: GopMUPOBaHHE Y O0YIAFOIINXCS TyBCTBA
OepeKHOr0 OTHOIICHUSI K KyJIbTYPHOMY HACIEAHIO U
TpaaUIUsIM MHOTOHAIIMOHATILHOTO Hapoaa Poccun, KymbTypbl
3J10pOBbsI, OE30MIACHOTO MOBEACHUS, CTPEMJICHUS K 3J0POBOMY
00pa3y JKMU3HHU M 3aHATUSM CIIOPTOM, BOCITUTAHNE TICUXHYECKU
3J10pOBO#i, (prU3HUECKH Pa3BUTOMN U COIMATLHO-aJaITUPOBAHHOM
JIUYHOCTH.

3aoauu mooyna:

— (opmupoBaHHe crIOCOOHOCTH K JYXOBHOMY Pa3BUTHIO,
peayin3alyy TBOPYECKOTo MOTEHIMalla B y4eOHOH,
poecCHOHAILHOMN 1eATEIbHOCTH Ha OCHOBE
HPABCTBEHHBIX YCTAHOBOK U MOPATBHBIX HOPM,
HEMpPephIBHOTO 00pa30BaHUsl, CAMOBOCIIUTAHUS U
YHUBEPCAITBHON JTyXOBHO-HPABCTBEHHON KOMIETEHIINH -
«CTaHOBUTHCS JTYUIIIE;

— (¢opMupoBaHUEe Y 00YyUaIOIINXCS OTBETCTBEHHOTO
OTHOIIEHMS K CBOEMY 3/I0pPOBBIO M TOTPEOHOCTH B
3JI0POBOM 00pa3e XU3HU, (HU3UIECKOM
CaMOCOBEPIIIEHCTBOBAHUH, 3aHITUIX CIIOPTHUBHO-
037I0POBUTEIHHON JEATENbHOCTHIO, PA3BUTHE KYJIBTYPbI
0€30MMacHOI KU3HEIeATETHbHOCTH, MPOPHUIAKTUKY
HApKOTHUYECKOW U AJIKOTOJIbHOM 3aBUCHUMOCTH,
TaOAKOKYPEHUS M IPYTHX BPEIHBIX ITPUBBIYCK;
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dbopMupoBaHHe OEPeKHOT0, OTBETCTBEHHOTO H
KOMIICTEHTHOT'O OTHOIICHUS K (PU3UUECCKOMY H
MICUXOJIOTUYECKOMY 3/I0OPOBBIO - KaK COOCTBEHHOMY, TaK
U IPYTHX JIIOJICH, YMEHHE OKA3bIBaTh IIEPBYIO MTOMOIIIb,
pa3BUTHE KYJIbTYPhI 30POBOTO MUTAHHMS.

Monyinb 4 «KynbrypHO-
TBOPYECKOE BOCIIUTAHUE

Lenb MoOyns: co3anre yCIOBUM JIJIsi CAaMOOTIPEICIICHUS 1
CoLIMaN3aluu 00y4aroINXcs Ha OCHOBE COLMOKYIbTYPHBIX,
JTyXOBHO-HPABCTBEHHBIX LIEHHOCTEN U MPUHSATHIX B POCCUICKOM
oO1iecTBe MpaBUJI U HOPM NOBEJICHUS B MHTEpecax YesioBeKa,
CeMbH, O0ILECTBa U TOCYAapCTBa, (POPMHUPOBAHUE Y
oOyuaromuxcs yBaKeHHsI K CTapIIeMy MOKOJICHHIO.

3aoauu mooyns:

BOCITUTAHUE 3JI0POBOM, CYACTIIMBOM, CBOOOJHOM
JUYHOCTH, (POpMHUpOBaHHUE CIIOCOOHOCTH CTaBUTH LIETHU U
CTPOUTH KU3HCHHBIC IIJIaHbL;

peanuzanus 00y4arIUMUCS TPAKTUK CAaMOPa3BUTHUS U
CaMOBOCITUTaHUS B COOTBETCTBUU C
00IIeYeI0BEUECKUMH IIEHHOCTSMU U HJIeaTaMH
Ipa)IaHCKOrO OOIIECTBA;

(dbopMUPOBaHHE TTO3UTHUBHBIX )KU3HCHHBIX OPHEHTUPOB U
TJIAHOB;

dbopMupoBaHHEe y 00yJarOIIMXCs TOTOBHOCTH H
CTIIOCOOHOCTH K 00pa30BaHUIO, B TOM YHUCIIE
camMo00pa30BaHuIo0, Ha MPOTSHKEHUU BCEH JKU3HH,
CO3HATEIILHOE OTHOIICHHUE K HETIPEPHIBHOMY
00pa30BaHMIO KaK YCIOBHUIO YCIICITHOM
npodeccnoHATEHON U OOIIECTBEHHOMN JACSITeILHOCTH;
¢dbopMUpOBaHUE BBIPAXKEHHOW B TOBEICHUHU
HPaBCTBEHHOW MO3UIIMH, B TOM YHUCIIE CHOCOOHOCTH K
CO3HaTeJIbHOMY BBIOOPY 100pa, HPAaBCTBEHHOTO
CO3HAHMS U MOBEJACHUS HA OCHOBE YCBOCHHS
00IIeYeI0BeUECKUX IICHHOCTEH U HPABCTBECHHBIX YyBCTB
(decTH, onTa, CIPABEATUBOCTH, MUTIOCEPAUS U
TPYKETIOO0uS);

pa3BUTHE KYJIbTYpPbl MEKHAIMOHATILHOTO OOIIECHUS;
(dbopMUpOBaHNE YBAKUTEIHHOTO OTHOIICHUS K
POIUTENSIM U CTapIIEMy MTOKOJICHUIO B IEJIOM,
TOTOBHOCTH TIOHSITH WX IMO3UIINIO, TPHHSTH UX 3a00TYy,
TOTOBHOCTHU JIOTOBAPUBATHCS C POAUTEISIMHU U YICHAMHU
CEMbH B PEIIICHUH BOIIPOCOB BEJICHUS JOMAIITHETO
X03S5IICTBa, pactpeeNieHusl CEMEHHBIX 00s3aHHOCTEH;
BOCIIMTAHHE OTBETCTBEHHOTO OTHOIICHUS K CO3JJaHHIO
COXPAHCHHIO CEMbU HA OCHOBE OCO3HAHHOTO MPUHSTHS
LICHHOCTEH CEMENHOM KU3HU;

(dhopMUPOBaHHE TOJIEPAHTHOTO CO3HAHUS U TIOBEJICHUS B
MOJINKYJIBTYPHOM MHUPE, TOTOBHOCTH M CIIOCOOHOCTH
BECTH JIUAJIOT C IPYTHUMH JIFOJIbMH, TIOCTUTaTh B HEM
B3aMMOITOHMUMAaHHMSI, HAXOAUTh OOIINE TSI 1
COTPYIHUYATH IS UX TOCTHIKEHUSI.

Mopnynp 5 «9Komoruueckoe
BOCIIUTAHHUE»

Lenv mooyna: hopmupoBaHue y 00yJaronIuXxcs 9yBCTBa
OepeKHOT0 OTHOIICHHUSI K )KUBOU MPUPOJIE M OKPYKAIOIIEH
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cpene, KyJIbTypHOMY HacCJIEIUI0 U TPATUIUSAM
MHOI'OHAIIMOHAJILHOTO Hapoaa Poccuu.
3adauu mooynsa:

— pa3BuUTHE y 00y4YaIOIIUXCS SKOJOTHUYECKON KYJIbTYPHI,
OepeKHOr0 OTHOIICHHSI K POJIHOM 3eMiie, TPUPOIHBIM
OorarctBam Poccun u Mupa, MOHUMAHKUE BIUSHUS
COLIMAIBHO-3KOHOMUYECKUX IIPOLIECCOB HA COCTOSIHUE
MPUPOIHOMN U COLIMATILHOM CPELBI;

— BOCIHMTAaHHUE YyBCTBA OTBETCTBEHHOCTH 3a COCTOSIHUE
MIPUPOAHBIX pecypcoB, GOPMUPOBAHUE YMEHUN U
HaBBIKOB Pa3yMHOI'0 MIPUPOJIONOJIb30BAHUS,
HETEPIUMOI'0 OTHOLLIEHUS K I€UCTBUAM, IPUHOCSIIAM
BpEJI SKOJIOTHH; MPUOOPETEHUE OTBITa KOJIOTO-
HaIlpaBJICHHOM JESITENIbHOCTH;

— BOCHHUTaHHUE 3CTETHUYECKOT0 OTHOIICHUS K MUPY,
BKJIFOYAsl CTETUKY OBITA, HAYYHOTO M TEXHUIECKOTO
TBOPYECTBA, CIIOPTA, OOIIECTBEHHBIX OTHOIICHUN;

— (opMHpOBaHHE MUPOBO33PEHHUSI, COOTBETCTBYIOIIETO
COBPEMEHHOMY YPOBHIO Pa3BUTHSI HAYKH U
00IIeCTBEHHON MPAaKTUKH, OCHOBAHHOTO Ha JTUAJIOre
KYJIBTYp, & TAK)KE Ha IPU3HAHUH PA3ITUIHBIX (HOpM
OOIIECTBEHHOT'O CO3HAHMSI, MTPEIIOJIararoIIero
OCO3HAHME CBOEr0 MECTA B MOJUKYJIBTYPHOM MHPE;

— (dopmupoBanue uyyBcTBa n00BU K PoanHe Ha ocHOBE
W3y4YEeHUs KyJIbTYPHOI'O HACIEAUs U TPAAULIUN
MHOTOHAaLIMOHAJILHOTO Hapozaa Poccuu.

dopmMamMH TeKyLIero KOHTPOJIS SIBJISIOTCS BBIIOJHEHHE OLICHOYHBIX 3aJjaHUM, KOHTPOJIbHBIX padoT,
HaIlMCAaHHE CIOBAPHBIX JUKTAHTOB.

dopMoil MPOMEKYTOYHOI aTTecTallMU MO y4yeOHOM MUCHUIUIMHE sBiseTcs IudepeHIupOBaHHbIHN
3a4€T, KOTOPBIN MPOBOAUTCS B (JOpME TECTUPOBAHMS 110 U3YUYEHHBIM TEMaM

2. Onmcanue mokasarejiel u KPUTEPHUEB OLICHUBAHUSA, OITUCAHUE KA OHCHUBAHUA

KoHTponb kayecTBa OCBOEHHUS TUCHMIUIMHBI BKJIIOYAaeT B ce0si TEKYIIUMH KOHTPOJIb YCIIEBAEMOCTU U
IMPOMEIKYTOUHYIO aTTCCTAIUIO. TGKYHII/II\/JI KOHTPOJIb YCICBACMOCTH M IMPOMCKYTOYHAsA aTTCCTAlUA
MMpOBOAATCA B LCIAX YCTAHOBJICHUA COOTBCTCTBHA I[OCTI/I)KCHI/Iﬁ o6yqa}01u1/1xcs[ Tpe60BaHI/I$IM
0o0pa30BaTeNbHOI MporpaMMbl K pe3ybTaTaM 00ydeHus U (popMHpPOBaHUS KOMIIETEHIINH.

Pe3ynprarel OLEHMBaHUS TEKYLIErO KOHTPOJIA 3aHOCATCS MPENoAaBaTeleM B JKypHaI WU MOTYT
YUHUTBIBATHCS MPH NMPOBEAECHUN IPOMEKYTOUHOM aTTECTALNH.

I[J'I}I OLICHUBAHUA PE3YJIbTATOB O6y‘leHH}I HCITOJIB3YCTCA ‘ICTBIpéX6aJIBHa}I mIKaja: «OTJIHYHO»,
«XOopouio», «KyaoBJICTBOPHUTCIBbHO», «KHEYAOBJICTBOPHUTCILHO).



[lepeueHb OLIEHOYHBIX CPENICTB

Ne | HaumenoBanue Kparkas xapakrtepucTuka KOHTPOJBHO- | IIpencraBienue
KOHTPOJIbHO- M3MEPUTENIbHBIX MaTEPUAJIOB KOHTPOJIbHO-
M3MEPUTENBHBIX M3MEPUTENBHBIX
MaTepualioB MarepuasioB B KM

Texkymuii KOHTPOJb yCII€BAeMOCTH

1. | Beimonnenue CpeactBo i1  IpOBEPKM  YMEHUH | 3ajaHusi IO TeMam
KOHTPOJIbHBIX IPUMEHSTh IIOJyYEHHBbIE 3HAHUSA MO | JUCLUIUIUHBL.
3alaHui II0 | OCBOCHHON TEME TUCLUIUIMHBIL.

OCBOECHHOU TeMe
Pekomenayercss 1 OLIEHKM 3HAHUH,
YMEHUH U BIaJICHUH 00ydJarommxcsl.

2. | KonrponbHas pabota | CpeacTBo 1uisi NpoBEpKH Jiekcuueckoro u | KontposnabHbie

B popme Tecta (Tect) | rpaMMaTUYECKOro MUHHUMYMa, | (TECTOBBIC)  3aJaHUs
HE00XOAUMOro JJsl YTEHUs U IpeBoja | 1o TeEMaM
MHOCTPaHHBIX TEKCTOB | JUCLMILINHBI
npodecCHOHATBHON HANIPABIEHHOCTH.
PekoMenayercss 1 OLEHKM 3HAHMH,
YMEHHH U BIaJIeHUN 00ydaroIuxcsl.

3. | JlukraHT CpeactBo  nmnsd  TOpoBepKHM  yMeHHS | TEKCThI JUKTAHTOB
00I1aThCsl NMUCBMEHHO HAa MHOCTPAHHOM
A3blkeé  Ha  Npo(decCHOHAIbHBIE U
IIOBCEIHEBHBIE TEMBI, CaMOCTOSITEIIBHO
COBEpUICHCTBOBATh IMHCHMEHHYIO DEYb,
MOTOJIHATH CJIIOBAPHBIN 3ar1ac.
PekoMenayercss 1 OLIEHKM 3HAHMM,
YMEHMH U BIaJIeHUN 00ydaromuxcsl.
IIpomexyTouyHas aTTecTANMA

4. | 3auér CpenctBo,  MNO3BOJAIONIEE  OLIEHUTH | TecTOBBIE 3aiaHMs K

3HAHUA, YMEHHUS U BJIAJICHUS | 3aU€Ty.

oOyyaromierocs 1o
JUCITUIIIINHE.

NUCIUIIMHE  TIO

PCKOMCHIIYCTC}I JJIs1 OCHKH 3HaHPII>i,

YMEHHI W BJIAQJACHUW  HaBBbIKAMHU

o0ydJaronuxcs.
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Kpurepun u mkaJjbl olleHUBaHHUS B pe3yJibTaTe U3y4YeHUs! AUCUUILINHBI IPH POBEIeHUHU

TeKylero KOHTPOJIS U POMEKYTOYHOM aTTecCTAlMu:

[Ikanel olleHUBaHUA

Kputepuu onienuBanus

«OTJIHUYHO»

OOyuvaromuiicss TPAaBWJIBHO BBIMIOJIHUAJI BCE 3aJlaHUS KOHTPOJBHOW paboThl (Tecra,
ynpaxHeHuil). bezommOouHo 3ammcan TEKCT AMKTaHTa (CIOBAapHOTO JUKTAHTA),
BBIITOJIHWII OTJIMYHBIN NEPEBOJI MPEAI0KEHHOTr0 3a1anus. [lokas3an otnnyHoe BiajgeHue
3HAHUSAMHU O COLHUOKYJIbTYpHOU creuuduke CTpaHbl U3y4aeMOro S3bIKa U YMEHUIO
CTPOUTH CBOE pEUEBOE U HEPEUEBOE MOBEACHHE aJJeKBATHO 3TOM criennduke.

«Xopouo»

OOyyaromuiicss XOpOIIO BBIIOJHWI BCE 3aJaHMs KOHTPOJNBHOW paboThl (TecTa,
yrnpaxHenuil). C He3HAUYUTEIbHBIM KOJIMYECTBOM OIIMOOK 3amucall TEeKCT JUKTaHTa
(cTIOBapHOTO JAMKTAHTA), BBHIMOJHUAJI XOPOIIWH TEpPeBOJ] NPEIIOKEHHOTO 3aJaHMS.
[Tokazan xoporiee BIaJeHHE 3HAHUSAMH O COIUOKYJIBTYPHOW crHenupuke CTpaHbI
U3y4aeMoro s3bIKa W YMEHHIO CTPOMTHh CBOE pEUYEBOE M HEPEUYEBOE IIOBE/ICHHE
aJIeKBaTHO ATOH crienuguKe.

(YAOBJICTBOPUTCIILHO»

OOyuaromuiicst yIOBJICTBOPUTEIBHO BBIMIOJHWI BCE 3aJaHUs KOHTPOJIBHOU paboThI
(Tecta, ympaxHeHui). C CyIIECTBEHHBIMH HETOYHOCTAMH 3alKcall TEKCT AUKTAHTa
(ClIOBapHOTO JUKTaHTA), BBHIMOJIHUI YAOBIECTBOPUTEIBHBIA MEPEBOJ MPEITIOKEHHOTO
3ananus. [lokaszan yaOBIETBOPUTENBHOE BIAJCHHE 3HAHUAMU O COLUOKYIbTYpPHOM
creruguKe CTpaHbl U3y4aeMOro sI3bIKa U YMEHHIO CTPOUTH CBOE PeueBOE U HEpeueBOe
MOBE/ICHUE aICKBATHO ATOM crieru(uKe.

"HCYOBJICTBOPUTCIIBHO»

OOyuaronuiicss HEyJIOBJIETBOPUTEIbHO (CO 3HAYUTENBHBIM KOJUYECTBOM OIIMOOK)
BBITOJIHWJ BCE 33/1aHUsI KOHTPOJIBbHOM paboThl (TecTa, ynpaxHenuil). He crnpasuics ¢
3alUChI0  TEKCTa JUKTaHTa (CIIOBApHOIO JMKTAHTA), HE BBINOJHWI  IEpeBOJ
npenoXkeHHoro 3afganus. Iloka3zan HenOCTaTOUHBINM ypOBEHb BIIAJICHUS 3HAHUSIMH O
COLIMOKYJIFTYPHOUM crnenu@uKe CTpaHbl MU3y4yaeMoOro SI3bIKa U YMEHHMIO CTPOUThH CBOE
pedeBoe 1 HepeueBoe MOBEICHUE a/IEKBATHO ATON cHeU(pUKe.
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IIporpaMmMa KOHTPOJIBHO-OLCHOYHBIX MEPONIPUATHI 32 MEPHO] U3YYEeHHS N0 JTUCIUIIIHHE

HanmeHnoBaHme
HaumenoBanue
OLIEHOYHOT'O
No KOHTPOJIbHO- OOBEKT KOHTPOJIA cpercTBa
- OLIEHOYHOTO (Tema /KOMIIETEHITNH, MOTYJIH BOCITUTAHWSI ) (p(bo va
MEpOMNPUATHS P
MIPOBE/ICHHS )
Texywwii OK-1 Brimonnenune
1.1 y Tema: «O6pazoBaHue» Moaynb | OLIEHOYHOIO
KOHTPOJIb
1 3aaHus (YCTHO)
OK-2 Brmonaenue
12 Texymuit Tema: «OxpaHa  oOkpyXkaromieu OK-4 OLICHOYHOI'0
’ KOHTPOJIb Cpeb» Moaynb | 3agaHus
5 (IMCHMEHHO)
OK-3
Brmonaenue
N Moaynb
13 Tekymunii Tema: «CpeacTtBa KOMMYHUKAITUW. 1 OILICHOYHOTI'O
’ KOHTPOJIb Hctopus KoMIIbIOTEPOB) 3aJaHusd
Moaynb
4 (MMCbMEHHO)
OK-3 Brimosnnenune
Texymuit OK-4 OIICHOYHOTI'O
1.4 yi Tema: «McTopusi TpaHcmoprta. 1
KOHTPOJIb Monynpe | 3ananus (pabota B
1 rpymnmne)
OK-3 Brimosnnenune
N Tema: « IlomyyeHue nuueH3uu Ha
Tekymunii OK-4 OIICHOYHOTI'O
1.5 npaBo  BoxaeHUs». (OCHOBHBIE
KOHTPOJIb Mopyns | 3amanus
YacTH aBTOMOOMJIA).
1 (TUCBEMEHHO)
OK-1
OK-2 Brimonnenune
1.6 Tekymumii Tema: «KpaTkuii aBTOMOOHIIBHBIN OK.-3 OIICHOYHOTI'O
’ KOHTPOJIb CJIOBAphbY. 3aIaHus
P P Monayns 1
(MMCHMEHHO)
1
OK-1,
Brinonnenne
Monayns
o OLIEHOYHOTO
Texymmit 1
1.7 Tema: «PeBomronus B TpaHCIIOPTE. 3a/1aHUsI
KOHTPOJIb Mopynb
) (MMCbMEHHO)
OK-2 Brinonnenne
Tema: « Mos moOumast Mapka OK-4
Texviuiii Moyis OLIEHOYHOTO
1.8 yig MAaIlUHbBD. Y. 3a7TaHHIS
KOHTpPOJIb 1
(MMCbMEHHO)
Monaynb
2
OK-2 Hammcanne
OK-9 CJIOBAPHOTO
1.9 Texymmit Tema: «CoBpeMeHHble TOpoaa H | Moaynb | IHKTaHTa Ha
) KOHTPOJIb TPAHCIIOPT». 1 HUCHOJIb30BaHUE
Moaynb | KOMIBIOTEPHOU
3 JIEKCHUKHU.
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OK-2 Brinosninenue
Texymmit OK-9 OLIEHOYHOTI'O
1.10 ym Tema: «JlopoKHBIE 3HAKI». H
KOHTPOIIb Mopyne | 3amanus
1 (TUCHMEHHO)
OK-2 Brinosninenue
Texymmit OK-4 OLICHOYHOTI'O
1.11 ym Tema: «ABTOMOOWIIb Ha TIPOKAT. H
KOHTPOIIb Mopyne | 3apaHus
1 (TUCBEMEHHO)
Brinosninenue
Texymmit OK-2 OLIEHOYHOTI'O
1.12 ym Tema: «Buael Tpascropray. Mopyns H
KOHTPOJIb 1 3a/1aHus
(TUCBEMEHHO)
OK -4
OK -2 | BeimonHenue
Texymmit Mopynp | OLEHOYHOrO
1.13 yi Tema: 3anpemaromnne 3HaKU. Ay H
KOHTPOJIb 1 3a/1aHUS
Monynp | (IUCBMEHHO)
3
. OK -9 | Beimonnenue
Texymmit Tewma: «llomydyenue iuneH3nn Ha
1.14 Moaynp | OLEHOYHOTO
KOHTPOJIb MIpaBo NPOJaxX aBTOTPAHCIIOPTA.
1 3aaHus (YCTHO)
OK -2 | Beinmonnenue
N Tema: «IIpaButenu Poccuny,
Texymmit OK -4 | onieHo4yHOIO
1.15 «Cucrtema rocyaapcTBEHHOT0
KOHTPOJIb Mopyne | 3aganus
YIPaBICHUS»
2 (IMCHMEHHO)
OK-2 | Beimonnenue
o Tema: «MeHemXKMEHT U
Tekymnit N OK -4 | onreHOuHOTO
1.16 MEHEDKEPBI», «Y CTPOUCTBO Ha
KOHTPOJIb Mopyne | 3apanus
paboTy»
1 (IMCBMEHHO)
Brinosninenue
KOHTPOJILHOTO
OK-1-
Paznenst quctummasr OI'CH.03 TECTOBOI'O
IIpomexyTouHas . OK-9
2.1 WNHocTpanHblit 1361k (2 Kypc, 3-4 3a1aHUs
arrecranus Mopyns
CEMECTpBI) 1.5 (MMCbMEHHO)
Huddepenunpona
HHBIN 3a4ET
Brinosninenue
KOHTPOJBHOTO
OK-1-
Paznens! nucnumauasl OI'CH.03 TECTOBOTO
[IpomexyTouHas . OK-9
2.2 Wnoctpanusiii A3k (3 Kype, 5-6 3a1aHUSA
aTTecTalus Mopynb
CEMECTPHI) 14 (MMCHMEHHO)
HNuddepenunpona
HHBIW 3a4€T
Brinosninenue
KOHTPOJIBHOT'O
OK-1 -
Pa3nensl nucnummasl OI'CHO.03 TECTOBOTO
IIpomexyTouHas . OK-9
23 WNuoctpanublit 361K (4 Kypc, 7-8 3a1aHUsA
aTTecTanus Mopyns
CEMECTPBI) 13 (MMCBMEHHO)
Huddepenunpona

HHBIN 3a4éT

13




3. @oHJ OIIEHOYHBIX CPEACTB AJs TEKYIIEro KOHTPOJIA
Tema 1.1 : « O0pazoBanue»
Buvinonnenue oyenounoco 3adanus (ycmuo
Read the sentences, point out the Continuous Tenses. Give the Russian equivalents.

IIpouuraiiTe npenyioxkenusi, onpeneanre Bpemena rpynnbl Continuous. /laiite pycckue
IKBUBAJIEHTHI.

1. We use this scheme when we are discussing the problem.

2. Now he is sitting at the lesson.

3. These learners are working now at about the same speed as their classmates.

4. At 10 o’clock tomorrow he will be taking the exam.

5. Heis watching TV at the moment.

6. Primary school pupils are being taught such skills as reading, writing, and arithmetic.
7. They were receiving instructions in different subjects the whole month.

8. At the moment the pictures are being described by the pupils.

9. He was visiting the museum from 4 till 6 o’clock yesterday.

10. The classes are being attended by the students all the term.

Tema 1.2 «OxpaHa okpysKawuei cpeabl
Buinonnenue oyenounozo 3adanus (nucomeHnHo)

Continue the following statements.

[

. [IpogoskuTe cienyruue yrBepKaeHust

1. The forest protects the Earth from erosion ........ .

2. Under the branches of higher trees, there are ........ .

3. When man breathes, he ......... )

4. During the photosynthesis ......... .

5. In his activity, man needed timber ........... .

6. Recently scientists have found out that ecological crises .........
7. If the forest is destroyed because of commercial interests ........ .
8. Our country protects forests: in 1942 .........

9. Because of people forest fires take place, and if will take .......
10. Only if we take care of Earth .......... .

Tema 1.3. « CpeacTBa KOMMYHHUKALMI»
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anust (nucbMenHo)
Make a sentence out of the two parts.

1. CocTaBbTe NpeaJI0KeHN.
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1. The first black-and-white nine-by-by- 1. has been replaced by colour television
twelve inch TV sets 2. the development of TV became digital
2. In a surprisingly short time television in which the usual signal is

replaced by a digital code.

3. were of historical importance in 1939

4. television has had great influence on
people’s life and way of thinking

3. At present 5. is the most important stage in the
development of TV since the
. . . appearance of colour television
4. Satellite and cable TV make it possible 6. to watch TV programs in different parts
5. Recently black-and-white TV

of the country and throughout the world
7. there are different kinds of television
systems: satellite, cable, colour, pocket-
size, digital, high-definitional television

6. The next major advance in

7. The invention of high definition
television with a picture resembling a
wide screen film

Buvinonnenue oyenounozo 3a0anus (NucbMeHHO)

2. Choose the right translation

BoiOepuTe NpaBWIbLHBIA TepPeBO MNPeENI0KEeHUH, coaep:KaluX HeJUYHble (OPMBbI IJ1aroJia
(Infinitive, Gerund, Participle I, Participle II).

1.

2.

That was the machine provided with the necessary facts about the problem to be solved.

a) Mamuny obecneqryii He0OXOUMBIMH (haKTamMH, YTOOBI OHA PEIITuIa ATy MPoOJIeMY.

b) To Obla MammHa, cHaOXkEHHAS HEOOX0UMON HHpOpMaLuell 0 3a1a4ye, KOTOPYIO IPEICTOSIIO
peLINTD.

¢) OTy MamMHy obecnednin Heo0XoAUMOM nHpopManueit o perraeMoii 3agaue.

The computers designed to use IC were called third generation computers.

a) KommnbroTepsl ckoHCTpyHpoBaiu Jist ucronb3oBanust UC v Ha3BaJlM UX TPETHUM MOKOJIEHUEM.

b) KOMHBIOTepH HAa3bIBAJIUCh TPECTBHUM ITOKOJICHUEM, IIOTOMY YTO B HUX UCIOJIB30BAJIMCh ncC.

C) KOMHLIOTepBI, CKOHCTPYUPOBAHHEIC, YTOOBI MCIIOJIH30BAThH I/IC, HAa3bIBAJINCh KOMIIBIOTCpAMHU
TPETHETO MMOKOJICHUS.

. Mark I was the first machine to figure out mathematical problems.

a) [lepBas mammMHa /U1 BBIYUCICHUS MaTeMaTHYecKuX rnpooiem Obia Mapk 1.
b) Mapk 1 siBunachk nepBoil MalIMHOM JIsl BBIYMCIEHUSI MaTEMAaTUYECKUX 3a/1a4.

15




¢) Mapk 1 Gbu1a IepBO# MAIIMHOM, KOTOPAasi BRIYMCIISIA MAaTEMAaTHISCKUE 3a/1a4H.
4. Early computers using vacuum tubes could perform computations in milliseconds.

a) HepBbIe KOMIIBIOTCPBI, UCITOJIB3YIOIIUC 3JICKTPOHHBIC JIAMIIbI, MOI'JIM BBIITOJHATH BHIYHUCICHUA
B TCYCHUC MUJUIMCCKYH.

b) Pannune KOMITBIOTCPBI UCIIOJIb30BAJIN BAKYYMHBIC JIAMIIbI, KOTOPBIC BBIMNOJIHAINA BBIYHUCICHUA
3a MUJIJIMUCCKYH/IbI.

C) Pano KOMIIBIOTCPBI, HCIIOJIB3YHOHIUEC J3JICKTPOHHBIC TPY6KI/I, BBIINIOJIHAJIM BBIYHMCIICHUA 3a
MUJIMCCKYH/BbI.

5. Vacuum tubes to control and amplify electric signals were invented by Neumann.

a) N3o6perénnsie HoiiMaHoM BaKkyyMHBIE JaMIIbl PETYJIUPOBATIN U YCUIUBAIH SJIEKTPUUECKUE
CUTHAJIBL.

b) Hoiiman u300pEn »neKTpOHHBIC JaMIbl AJS YNPaBICHHUS M YCHIICHUS AJIEKTPUUYECKUX
CUTHAJIOB.

¢) DIEKTPOHHBIE JIAMITbI, KOTOPBIE PETYIUPOBAINA M YCUITUBAIIN JICKTPUUCCKHAE CUTHAIIBI, ObUIH
n3o0petreHsl HoliMmanom.

6. Neumann’s machine called the EDVAC was designed to store both data and instructions.

a) HoiimanoBckyto MmamnHy, HaspiBaeMyto EDVAC, ckoHCTpyupoBanu i XpaHEHUs
UHPOpPMALIUK ¥ KOMaH]I.

b) Mammna Hoiimana, nazBannas EDVAC, Obina co3aana, 9ToObl 3aIIOMHHATH KaK HHPOPMALHIO,
TaK U KOMaH/Ibl.

¢) Mammny HoliMaHa, KoTOpast XpaHuJia JaHHbIE U HHCTPYKIIMHU, Ha3Banu EDVAC.
7. Computers were developed to perform calculations for military and scientific purposes.

a) Komnprorepsl ObUIH CO3/1aHBI, YTOOBI BBIMOJHATH BBIUMCICHHS Ui BOCHHBIX M HAYYHBIX
neneu.

b) KOMHI:I-OTGpI)I CO3aaJi OJId BBITTOJIHCHUA BOCHHBIX 1 HAYUYHBIX BBIUHCIICHHH.

C) CO3)IaHHI>Ie KOMITBIOTCPHI BBITIOJIHAIN BEIYHUCIICHHA BOCHHOI'O U HAYYHOT'O HA3HAYCHUA.

Tema 1.4 : «<Mctopusi Tpancnoprta». [Ipou3BoacTso aBToMo0uJI€eH.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbMeHHo)
Yupaxuenue 1. [lpoumume croea u cniogocouemanus u cocmagbme ¢ HUMU NPEOLOHNCEHUS.

technician-rexuux driving safety-GezomacHocTb ynpaBiaeHHs
aBTOMOOMIEM
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deal with manufacturing cars-umers long service life-moaruii cpok ciyx0b1

JIeJI0 ¢ TPOU3BOCTBOM aBTOMOOUIIEH rapid acceleration-npuemMucTocTs

work out the technology of manufacturing ease of maintenance-nipocToTa Te€X00CITy)KUBaHUS
processes-pa3padaTbiBaTh TEXHOJIOTH meet up-to-date demands (requirements)-oTBe4arp
IMPOU3BOACTBCHHBIX NPOLICCCOB COBpPCMCHHBIM Tpe6OBaHI/IeM

put into mass production-3anycTuTh B be stable on the road-0bITh ycTOIUNBBIM Ha JOpore
MaccoOBOE MPOU3BOJICTBO ignition system-cucrema 3aKuraHus

subject to tests-moaBepraTh UCIBITAHUSIM fuel consumption-pacxos TorimBa

dependable brakes-naznexxubie TopmMo3a car-JerkoBoi aBTOMOOUITh

truck-rpy3oBoii aBTOMOOWIIb
Yupaxxkuenue 2. [lepeseoume npeonodiceHus Ha pycckuil A3viK, 0opaujas BHUMAHUSA HA MEPMUHDBL.

1. After graduating from the college I shall become a technician.

2. Ishall deal with manufacturing cars.

3. The production of the automobile comprises five phases, such as: designing, working out the
technology of manufacturing processes, laboratory test, road tests, mass production.

4. The automobile of today must have high efficiency , long service life, driving safety, ease of
maintenance and stable on the road.

5. The automobile must meet up-to-date demands, that is, it must have rapid acceleration, smooth-
acting clutch, silent gearbox, dependable braking and steering systems, dependable ignition
system.

6. Before the car is put into mass-production it mast be subjected to laboratory and road tests.

7. Technicians should know the technology of manufacturing processes.

Yupaxuenue 3. [loumume u nepegedume uHmMePHAYUOHANbHBLE CLOEA.

Specialist, automobile, industry, production, phase, technology, process, test, mass, fact, service,
comfortable, ecological, method, type, corrosion, material, optimal, problem, mechanism, control,
system.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucomMeHHo)

Ynpaxunenue 4. [Ipoumume u nepegedoume mexcm.
Automobile Production

I study at the college, at the automobile-construction department. When I graduate from the college

I shall become a technician. All specialist in automobile industry dealing with manufacturing
automobiles ( cars or trucks) must know that the production of the automobile comprises the following
phases:

1. designing;
working out the technology of manufacturing processes;
laboratory tests;
road tests;
mass manufacturing (production).

A
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Why is it necessary to know all these facts? It is important to know them, as before the automobile
is put into mass production it should be properly designed and the car must meet up-to-date
requirements. What are these requirements?

The automobile must have high efficiency, long service life, driving safety, ease of handling and
maintenance, pleasant appearance. Also it must be comfortable and ecological. In order to obtain
these qualities the specialists should develop up-to-date methods of designing cars using new types
of resistant to corrosion light materials. Also it is important to know computer sciences because
computers offer quick and optimal solutions of the problems. Besides they are used for better
operation of mechanisms in cars.

Before the cars is put into mass production the units of the car are subjected to tests in the Works
laboratory and then the car undergoes a rigid quality control in road tests. Why are these tests
required? What qualities are required of the automobile? They are needed because the modern
automobile must be rapid in acceleration, have smooth acting clutch, silent gearbox, dependable
braking and steering systems, dependable ignition system, low fuel consumption and be stable on the
road.

Tema 1.5: « [lonydyeHue nuueH3uu Ha NpaBo BOXKACHUD». (OCHOBHBIE YACTH aBTOMOOWJIA).

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucomenHo)

Yupaxuenue 1. Ilpoumume crnoea u cio8ocouemanuss u cocmagbme ¢ HUMU NPEOLOHNCEHUSI.
engine (power plant)-aBurarens (cunoBas ycranoBka) frame with axles-pamka ¢ ocsimu

chassis-maccu wheels and springs-konéca ¢ peccopamu
body-ky30B hood-xamnor

power train-cuioBas nepenaya fenders-kpbuibs

running gear-xojoBas nepeaadya heater-oronutens

steering system- pyieBoe ynpaBJeHHE windshield wiper-crexnoouncturens
brakes-topmo3a include-BxirouaTh B ceds
clutch-cuennenue consist of-coctosTs U3

gearbox- kopoOka nepegayu as well-taioxe
propeller-xapanHblii Ban in turn-B cBOIO Ouepeh

final drive-rnaBHas nepenaua source of power-1CTOUHUK SHEPTUU
differential-nuddepenuuan fuel-roruBo

rear axle-3agHuii MOCT cooling-oxnaxaeHus

axle shafts-monyocu lubricating-cmaska

Ynpaxunenue 2. [Ipoumume u nepegeoume mexcm.

TEXT
Components of the Automobile

The automobile is made up of three basis parts: the power plant, or the engine, the chassis and the
body.

The engine is the source of power that makes the wheels rotate and the car move. It includes fuel,
cooling, lubricating and electric system. Most automobile engines have six or eight cylinders.

The chassis includes a power train (power transmissions), a running gear, steering and braking
systems as well.
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The power train carries the power from the engine wow he car wheels.

The power transmissions, is turn, contains the clutch, gearbox, propeller or cardan shaft, final drive,
differential, rear axle and axle shafts. The running gear consists of a frame with axles, wheels and
springs.

The body has a hood, fenders and accessories: the heater, stereo tape recorder, windshield wipers,
conditioner, speedometer and so on.

Yupaxkuenus 3. Boibepume u sanuwiume mepmunsl, OblHHbLE HUJICE, KOMOPbLE OMHOCAMCA K !

a) the engine (nBUraTeno)
b) the chassis (maccu)
c) the body (ky30BY)

Fuel system, axel shaft, accessories, cooling system, frame with axles, running gear, lubricating system,
steering system, heater, propeller shaft, power transmissions, final drive, windshield wiper, clutch,
wheels and axel shafts, gearbox, electric system, differential.
ﬂaﬁme PYCCKUE IKBUBAIEHNbl npu6€0€HHbl€ 6blULE MEPMUHOE.

Yupa:xxkuenue 4. [I[poumume ouanoe HeCKOIbKO pas, a 3amem 8blNOJHUME Cledylouue 3a HUM
VAPAIHCHEHUSL.
DIALOGUE
A.: Do you know what parts the automobile is made up of?
B.: Certainly. It is made up of the engine, the chassis and the body.
A.: What is the source of power?
B.: The source of power is the engine. It includes fuel, cooling, lubricating and electric systems.
A.: And what does the chassis consist of?
B.: It consists of a power transmission, running gear, steering and braking systems. By the way, the
power transmissions, in turn, comprise the clutch, gearbox, propeller shaft, final drive, differential, rear
axle and axle shafts.
A.: And what has the body?
B.: The body has a hood, fenders and accessories, such as: the heater, stereo tape recorder, windshield
wipers, condition and so on.
A.: Thank you very much for your information.
B.: Don’t mention it. I am glad to help you.

Yupaxkuenue 5. Hatioume 6 ouano2u ciosa u cio8ocouemanus, IK8USAIEHMHbL PYCCKUM CIO8AM U
C10BOCOUEMAHUAM, NPUBLOCHHBIM HUICE.

Crnenan u3; 1maccu; Ky30B; BKJIIOYATh B ce0s; TOTUTMBHAS, OXJIQK/IAI0IIasl; CMa3bIBAIOIAs U
AJIEKTPUYECKAsI CUCTEMBI; TPAHCMUCCHS; X0/I0Basl YaCTh; PyJIeBasi © TOPMO3HAsI CHCTEMBI; KapaHHBII
BBLT, TJIaBHAA nepeaayva; nuddepeHiuman; 3aHuid MOCT; TIOJTYOCH; KaIroT; KPbUIbs;, BCIOMOTaTEIbHBIC
YCTPOMCTBA; CTEKIOOYUCTUTEIH.

YupaxueHnue 6. 3axonuume npeonodicenus, UCRONb3YS HEOOX0OUMbIe CLOBA UNU CLOBOCOUEMAHUS,
ObIHHbIE HUDICE.
19



>PEPErEFIPIES W

: What parts does the automobile ...?
: It is made up of ...

: What is ...?

: The source of power is the ... .

: What systems does the engine ...?

: It includes ...

: What does the chassis ...?

: The chassis

: What does the power train include?
: The power train includes ...

: What units does the body comprise?
: It comprises ... and accessories such as ...
: Thank you for your ...

Engine, chassis, body, power train, running gear, steering system, brakes, clutch, gearbox, propeller
shaft, final drive, differential, rear axle, axle shaft, hood and fenders, heater, windshield wipers,
information, conditioner, consist(s) of, the source of power, include, fuel, cooling, lubricating, electric
systems.

Tema 1.6: «Kpatkuii aBTOMOOUIIBHBIN CIIOBAPhY.

Buvinonnenue OUYEHOUYHO20 3a0aHUsA (I’lquMeHHO

Yupaxkuenue 1. [Ipoumume cnosa u ciosocouemaHnus u cOCmasgbme ¢ HUMU NPeOIONCEeHUs.
(KOHMPONbHBIL OUKMAHM NO YMUM CLO8AM,)

cooling-oxmaxxaeHue

accessories- BCIOMOTraTelIbHbIe yCTpOICTBa

as well-taxxe

axle shaft-nonyocu

body- xy30B

conditioner- KOHAUIIMOHED
consist of- cocTosTh u3

fix- kpenuth
flywheel- MmaxoBuk

frame- pama

fuel- TormBo

gearbox- KopoOka nepenau
heater- oronurens

hood- kamnor

in turn- B cBOIO ouepean
include- Bxirouyats B cebst
lubricating (lubrication)- cmMa3ka

measure- U3MepsITh
pedal- nenanb

device-ycTpoiicTBo
disengage-oTKiit0oyaTh, OTCOEAMHATh
engage- BKJIFOUaTh, COCTUHSITD
engine- BUraTellb
fenders- xppuibs
final drive- rmaBHas mepenaya
propeller (cardan) shaft- kapganssIit Ban
rear axle- 3aaHMI1 MOCT

release the engine- oTcoeTMHUTH IBUTATEIb

running gear- Xxo/J10Basi 4acTh

source of power- HCTOYHHUK SHEPTHH
speed- ckopocThb

speedometer- cnuioMeTp

springs- peccopbl

tachometer- Taxomerp

wheel- xoseco

windshield wipers- cTeximoouncTuTe L
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power train ( transmission)- crioBas
nepenaya ( TPaHCMHCCHS)
power plant- cuiioBas ycTaHOBKa

Yupaxkuenue 2. Boinuwume u3z npasoi KOJOHKU pYCCKUe C08A U CI080COUEMAHUs], COOMEEMCMEYIouiUe
AHSUUCKUM U3 €601 KOJIOHKU.

1. power plant 1. cueruienue

2. chassis 2. cuioBas
nepegayda

3. body 3. rnaBHas
nepeaaya

4. power train 4. xoneco

5. running gear 5. cucrema
PYJIEBOr0 YIpaBJieHUS

6. steering system 6. Kanot

7. brakes 7. mosyocu

8. clutch 8. xonoBas
4acTh

9. gearbox 9. TorunBHasA
cucreMa

10. propeller shaft 10.
CTEKJIO0YHUCTUTEND

11. final drive 11. kopoOka
nepegad

12. rear axle 12. cucrema
CMa3Ku

13. axle shaft 13. cunoBas
yCTaHOBKa

14. frame 14. pama

15. wheels 15. B cBOIO
ouepeib

16. springs 16. Topmo3za

17. hood 17. peccopsl

18. fenders 18. Takxe

19. windshield wipers 19. maccn

20. fuel system 20.
KapJIaHHBIN Bajl

21. cooling system 21. 3apHui
MOCT

22. lubricating system 22. UICTOYHUK
SHEPTUU

23. in turn 23. cucrema
OXJIaXICHUS

24. as well 24. KpbUIbs

25. source of power 25. xy3
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Buvinonanenue oyenounoco 3a0anus (nucomenHo)

Yupaxuenue 3. Omseemvme Ha 60npochi.

NS R WD~

What main parts is the automobile made up of?
What is the function of the engine?

What system does the engine?

What does the chassis consist of?

What unit does the power transmissions comprise
What assemblies does the running gear consist of?
What has the body?

Buvinonunenue oyenounoco 3a0anus (nucomeHnHo)

Ynpaxnenue 4. IUKTaAHT ¢ CHCTEMOI IPeJIJIMHT.

construct-KOHCTpyHpPOBATh
construction-KOHCTPYKIUS
constructor-KOHCTpYKTOP

deal with-umets neno
demand-TtpebGoBaTh, TpeOOBaHMS
dependable brakes —HaaéxHbie TOpMO3a
design-npoeKkTUpOBaTh, MPOEKT
U3TOTOBUTEINb
designer-npoekTHPOBIIUK KOHCTPYKTOP
develop-pa3pabatbiBaTh
development-pazpaboTka

driving safety-6e30macHoCTb €376
efficiency-agppexrunocts, KI1J]
production-npon3BoacTBO

engineer-nH>XeHep
fuel consumption- pacxoz TormBa
handling- sxcrutyartanus, yxon
ignition system- cucrema 3akuraHus
maintenance -Tex00CIyKUBaHUS
manufacture-npou3BouTh
manufacturer- npoMbIIUICHHHUK,

manufacturing- npou3BoUTH
mechanics-mMexanuk
mechanism- mexanusm
produce- npou3BOIUTH
producer- MPOMBITIICHHUK(TOT, KTO

MIPOU3BOJIUT)

put into mass production-3anycTutb B MaccoBoe

MIPOU3BOJICTBO
quality-kauecTBo
yIIpaBICHUS

rapid acceleration- ObICTpBIi pa3roH (IpUEMHUCTOCTD)

require- TpebOBaTh, MPOCUTH
requirement- TpebOBaHUE 3aMIPOC

rigid quality control- x&cTkuit KOHTpOIIH
Ka4ecTBa

science-Hayka

scientist-yuéHblit

service life- cpox ciryx0Ob1

22

smooth-acting clutch- niaBHoe criennenue

solution- pemenue
steering system- cuctema pyJeBoro

subject to test- moxBeprath UCIBITAHUS
technician- TexHuk
technologist- TexHnomnor
technology- TexHonorus

undergo tests- TPOXOAUTH UCIIBITAHUS

unit- y3e, arperar
up-to-date-coBpeMeHHBII



silent gearbox- GecrirymHas kKopoOka
nepenay
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Yupaxuenue 5. 3akonuume npeonodicenue, no0oopas coomeemcmsyrouue o CMbICIy c108a (Ui
C0BOCOUEMAaHUsL), NPUBEOEHHbLE HUICE.

1. Istudyat ......

2. After graduating from the college I shall
become....

3. I shall deal with ......

4. All specialist must know that the
production of the automobile comprises ......

5. It is necessary to know these facts because
the automobile of today must meet ......

6. The modern automobile must have .......

7. In road tests the automobile undergoes .....

A technician, a specialist in automobile industry, the production of the automobile, designing, working
out the technology of manufacturing processes, laboratory tests, mass production, high efficiency, long
service life, driving safety, ease of maintenance, rigid quality control, rapid acceleration, smooth-acting
clutch, silent gearbox, dependable brakes, dependable steering system, the automobile construction
college, up-to-date demands ( requirements)

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Ynpaxnenue 6. Boinuwume u3 npasoii KOIOHKU PYCCKUE CLO8A U CI0B0COUEMAaHUs], COOMBEMCMEYIouue
AHSTTUUCKUM U3 J1e60U KOJIOHKU.

1.automobile construction college 1. noaruit cpok ciayx0bl
2. to graduate from the college 2. mpocToe TeX00CIyKHUBaHUE
3. low fuel consumption 3. 3aIyCTUTh B MacCOBOE ITPOU3BOJICTBO
4. to deal with 4.moaBepraTh UCIBITAHUSAM
5. designing cars 5. TIJIaBHOE CIIETUICHUE
6. mass production 6. OTBEYaTh COBPEMEHHBIM TPEOOBaAHUSIM
7. long service life 7. IMETH JETI0
8. driving safety 8. Han&KHBIE TOPMO3a
9. to work out 9. yueOHas nmporpamma
10.ease of maintenance 10. pa3zpabaTbIBaTh
11. the technology of manufacturing 11. cucrema 3akuranust
Processes
12. to pit into mass production 12. 6e30macHOCTh BOXKICHHSI
13. to subject to tests 13. Ilpuémucroctpb
14.a rigid quality control 14. aBTOMOOMIIECTPOUTENBHBIN KOJIIEeIK
15. to meet up-to-date demands 15. >kECTKUN KOHTPOJIb KauecTBa
(requirements)
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16. rapid acceleration 16. 6ecrrymHast KopoOka repeaayq

17. smooth-acting clutch 17. KOHCTpyHpPOBaHHE aBTOMOOMIICH

18. silent gearbox 18. OKOHYHUTH KOJIJIEIK

19. dependable brakes 19. TexHOMOTHS TPOU3BOICTBEHHBIX ITPOLIECCOB
20. steering system 20. crienuamucThl

21. an academic program 21. maccoBoe NpOU3BOACTBO

22. experts 22. cucteMa pyJieBOro yupaBieHUs

23. ignition system 23. maJiblil pacxo] TOIUIMBa

Tema 1.7: «PeBomtoniust B Tpancrnopte». Air Transports.
Buvinonnenue oyenounoco 3adanus (nucomenHo)
Task 1. Read and translate the text.

The coming revolution in transportation.

You ride toward the city at 90 miles an hour, glancing through the morning newspaper
while your electrically powered car follows its programmed route on an automated "guideway".
You leave your car at the city's edge - a parklike city without streets - and enter a small plastic
"people capsule". Inside, you dial your destination on a sequence of numbered buttons and
settle back. Smoothly, silently, your capsule accelerates to 80 miles an hour. Guided by a
distant master computer, it slips down into the network of tunnels under the city and takes
precisely the fastest route to your destination.

Far-fetched? Not at all. Every element of this fantastic system is already within range of
our scientists' skills. Indeed, the system utilizes only a few of the exciting new people-moving
machines that have reached or passed the experimental stage.

Automated highways - engineers call them guideways - are technically feasible today.
General Motors successfully demonstrated an electronically controlled guidance system. A wire
was embedded in the road, and two pick-up coils were installed at the front of a car to sense its
position in relation of that wire. The coils sent electrical signals to the steering system, to keep
the vehicle automatically on course. They tested a system that also controlled spacing and
detected obstacles. It could slow down or stop an overtaking vehicle until the road was clear.

Other companies are also experimenting with guide ways. In some systems, the car's
power comes from an electric transmission line built into the road. In others, vehicles would be
carried on a high speed conveyer, or perhaps in a container.

Computer-controlled highways will almost surely become a reality, for when the human
element is removed, vehicles can travel with greater safety at faster speeds, closer together. In
fact, most experts believe that each lane of automated highway could move the traffic of three or
four of today's uncontrolled lanes.

"People Places". And when all this comes true, will we drive into even more nightmarish traffic
tangles on city streets? The answer to this was found in Sweden. As you stroll across a fountain-dotted
plaza lined with attractive shops, you don't hear any traffic noise here; this is "a walking plaza", "a people
place”, and the key to its success is the network of tunnels beneath it. Down there, trucks are supplying

the stores with merchandise, and a subway carry people to and from nearby Stockholm.

Underground Highways? Most transportation experts don't consider them extravagant at all.
Improved boring methods laser beams, chemicals, water or flame jets - will make tunneling cheaper.
Moreover, underground highways are not affected by weather, and they do not provoke the bitter debates
that have erupted in many cities over the displacement of people by surface construction.
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Many of the transportation authorities are enthusiastic about Stockholm's "walking plaza" concept.
The idea is to provide for most of the people's needs in a more concentrated area, so that they have less
reason to travel outside their own community.

Still, people must travel to their place of work - which is not necessarily near where they live - and
this causes an almost universal problem in our cities. Some recent studies point toward solution. For
example, a bus line picks up passengers practically at their doors (for a monthly charge) and carries them,
directly to their place of work. In the future, such personalized computer services may be provided by
mini-buses. One proposal calls for special metal plates connected to a central computer, installed
throughout a neighborhood. When someone pushes a plate, it signals the computer which orders the
nearest mini-bus to pick him up.

Buinonnenue oyenounozo 3adanus (nucbmenHo)

Task 2. Answer the following questions.

1. What will the city of the future look like?

2. Can you explain what an automated "guide way" mean?

3. What is a "people capsule"? Is it fantasy?

4. What is a small computer in the automated autos used for and where is it placed?

5. What are the advantages of automated highway lanes as compared with uncontrolled lanes?

6. How did the specialists in Sweden solve the transportation problem in the busy centre of the city?
7. What are the advantages of the underground highways as compared with the surface highways?
8. What services may be provided by mini-buses in the future city?

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMeHHo)

Task 3. Unscramble the words.

edawyugi

stediotaion

leuscpa

hielvec

vorkepo

ghdoonobrhi

telericc

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucomenHo)
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Task 4. Make the following interrogative.

1. You leave your car at the city's edge and enter a small plastic "people capsule".
2. You dial your destination on a sequence of numbered buttons.

3. Other companies are also experimenting with guide ways.

4. Vehicles would be carried on a high speed conveyer or in a container.

5. You don't hear any traffic noise here.

6. Trucks are supplying the stores with merchandise.

7. This causes an almost universal problem in our cities.

8. A bus line picks up passengers practically at their doors.

9. Personalized computer services may be provided by mini-buses.

10. The computer orders the nearest mini-bus to pick him up.

Buvinonunenue oyenounoco 3a0anus (nucbMeHHo)

Task 5. Translate sentences into English.

1. TIpocMarpuBasi yTpEHHIOIO ra3eTy
2. Bbl ocTaBisieTe CBOK MallMHY Ha OKpanHe ropojaa

Hocturate 80 Muab B yac
[TochutaTh 3IEKTPUUECKUM CUTHAI
IToa3eMHEBIC MIOCCE HE 3aBUCAT OT IIOT'OJIEI
Y CTaHOBJIEHHBIN B OKPECTHOCTSIX
[lepconanbHbIE KOMITBIOTEPHBIE CITYKOBI

NownAw

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMenHo)
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 6. Complete the sentences.

1. You leave your car at the city's edge - a parklike city without streets — and

Guided by a distant master computer, it slips
The system utilizes only
The coils sent electrical signals to
When the human element is removed, vehicles can

DB W N

6. The key to success of "a people place" is
Underground highways do not provoke

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMeHHo)
Task 7.

. 3anonanume nponyck npeonozamu u nepeseoume npeonroNCeHUs: Ha pycCKUll A3blK.

1. After graduating ... the college I shall deal ... manufacturing cars.

2. The production ... the automobile comprises five phases.

3. Specialist ... automobile industry should develop up-to-date methods ... designing cars.
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In producing automobile new types ... resistant ... corrosion light materials should be used.
All cars undergo a rigid quality control ... tests.

The car is put ... mass production after laboratory and road tests.

Technicians must know the technology ... manufacturing processes ... cars.

N s

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMenHo)

.Task 7
. 3akonuume npeonosicenue, b1OPA8 COOMBEMCMBYIOWUL BAPUAHM OKOHYAHUSL.

An automobile specialist deals with ... .

working out technological processes;

constructing and manufacturing cars;

producing new resistant to corrosion light materials.

oo p —

2. The production of the automobile comprises ... .
a. designing and mass production;
b. manufacturing and test;
c. designing and working out technological processes, laboratory and road tests and ,ass
production.

3. The cars are subjected to tests in order ..
a. to work out new technological processes;
b. to meet up-to-date requirements;
c. to shorten the time between designing and manufacturing.

3. The qualities required of the automobile are ... .
a. high efficiency, long service life, driving safety and pleasant appearance;
b. smooth acting clutch, silent gearbox, dependable braking and steering systems;
c. new types of resistant to corrosion materials.

4. The car must have the following units: ... .
a. high efficiency, long service life, driving safety and pleasant appearance;
b. smooth-acting clutch, silent gearbox, dependable braking and steering systems;
c. new types of resistant to corrosion materials.

Tema 1.8 : « Mos mro0uMast Mapka MalInHbD.

VYnpaxnenue 1. IlepeBenute 1uanor.(KOHTPOJIb YTEHHS).
Buvinonnenue oyenounoeo 3adanus (nucbmenHo)

Dialogue A

Nick: Hullo, Boris!
Boris: Hullo, Nick. How are things?
N.: Perfectly well, thank you. I entered the automobile construction college.
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B.: That’s nice, what will you become after graduating from the college?

N.: I’ll become a technician and deal with manufacturing new cars.

B.: Why did you choose this profession?

N.: I enjoy learning about a car. I enjoy working with metal. And most of all I enjoy being
able to construct cars.

B.: Do you enjoy the course?

N.: Yes, of course.

B.: Tell me about your profession in detail, please?

N.: With great pleasure. As you know an automobile must be safe, have smooth acting
clutch, silent gears, excellent brakes and steering system. And in order to achieve qualities
a lot of work must be done.

B.: Thank you very much for your information. I believe you like your profession very
much.

N.: Oh, yes. very much, indeed.

Ynpaxunenue 2. [Ipouumams ouanoe B . IlepeBeaurte quaJor.
Buvinonnenue oyenounoeo 3adanus (nucbmenHo)

Dialogue B

Anton: Where do you study?

Boris: I study at the automobile construction college.

A.: Whom does the college train?

B.: It trains specialists for the automobile industry.

A.: Why did you decide to become a technician?

B.: I enjoy working with machines. I enjoy learning about a car. I understand every part of
in.

A.: What can you tell me about the car?

B.: Well, the car of today must rapid in acceleration in must have dependable clutch,
brakes, and steering system, be stable on the road and have pleasant appearance.

A.: Do you enjoy the course?

B.: Yes, very much. I have learned a lot of things. For example, I know that the
production of the car comprises five phases.

A.: What are they?

B.: They are designing, working out the technology, laboratory tests, road tests, mass
production.

A.: And why are laboratory and road tests needed?

B.: The cars are subjected to tests in order to meet up-to-date demands.

A.: And what are these demands?

B.: They are high efficiency, long service life, driving safety, ease of maintenance and so
on.

A.: I think you will become an expert in automobile engineering.

B.: I’ll try. The cooperative plan of an academic program with practice at a plant will help
me to become a good specialist.
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Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Yupaxuenue 3. Hatioume 6 mexcme ouano2a aueautickue 3K8UBALEHMbl C1edyIouUx pyCcCKux ciog u

6blpanC€HulZ u anuuiume ux.

Y‘IYCB B aBTOMO6I/IJ'ICCTpOI/ITeJ'IBHOM KOJICIXKE, TCXHHUK, JIIO0JTIO pa6OTaTB C MallinHaMu, COBpCMCHHBIfI

aBTOMO6I/IJ'IB, HaJIEKHBIC TOpMO34, IIJIAaBHOC CICIICHUC, HpPIfITHBIfI BHCIITHUM BU, MaCCOBOC

IMPOU3BOJACTBO aBTOMO6HHeﬁ, CTCHAOBBIC UCIIBITAHUSA, OTBECYAaTh COBPEMCHHBIM Tpe6OBaHI/IHM,

Ha/I&KHOCTb, OBICTPO PA3TOHATHCS (MPHUEMUCTOCTH), TIOABEPIaThCS KECTKUM JOPOKHBIM HCITBITAHUSM.

Buinonnenue oyenounoco 3adanus (nucbmenHo).

Yupaxuenue 4. 3axonuume npeonodxicenus, blopas coomsemcmsyrouee no CMvlCiLy OKOHYAHUe.

1. 1.
he automobile is made up of ... power transmission, running gear, steering
and braking systems.
2. 2.
he engine is ... he clutch, gearbox, propeller shaft, final
drive, differential and axle shafts.
3. 3.
he engine includes ... a hood, fenders and accessories.
4. 4.
he chassis consists of ... the engine, the chassis and the body.
5. 5.
he power transmission comprises ... flame with axles, wheels and springs.
6. 6.
he running gear consists of ... he source of power.
7. 7.
he body has ... uel, cooling, electric and lubricating
systems.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Ynpaxunenue S. Hatioume 6 mexcme aneautickue 3K8UBAIEHMbL NPEOJIONHCEHUL U 3anuiiume ux.

ABTOMOOMJIb COCTOUT U3 TPEX OCHOBHBIX YACTEH: IBUraTeNs, IIaCCH U Ky30Ba.
JlBurarenb — 3TO UCTOYHUK DHEPTHH.
JIBUraTenp BKIIOYAET B c€0s TOIIMBHYIO, OXJIAXKIAIOIIYI0, CMA3bIBAIOILYIO U AJIEKTPHUECKYIO
CUCTEMBI.
[ITaccu BkIIO4aeT B ce0s1 CUIIOBYIO Mepeiavy, X0J0BYIO YaCTh, PYJIEBYIO M TOPMO3HYIO CHCTEMBI.
CunoBas nepenava (TpaHCMUCCHS), B CBOIO OUE€pPE/Ib, COCTOUT U3 CLIETJICHUs, KOPOOKH Irepesiad,
KapJIaHHOT'O BaJla, [NIaBHOM nepenauu, uddepeHiirana, 3aJHEr0 MocTa 1 MOJIyOCeH.
Xo/10Bast 4acTh BKIIKOYAET B c€0s paMy C OCSIMH, KOJIECA U PECCOPBI.
Ky30B BkItOUaeT B ce0s KaroT, KpbUIbs U BCIIOMOTaTeIbHbIE aKCECCyaphl: OTOMUTEND,
CTEKJIOOYHUCTUTENN, MAaTHUTOITY, KOHIUIIMOHED U T.I.
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YnpaxxkHenue 6 . [lepeseoume npeodnodscenuss Ha pyccKull A3bIK, UCNONb3YSL MEPMUHOTIOLUIO
ynpadicnenus 1.

During the inlet (intake) stroke the inlet valve opens and a charge of fuel (mixture) flows into the
cylinder.

During the compression stoke the inlet valve is closed and the fuel is compressed by the rising piston.
During the power stroke both valves are closed, pressure rises in the combustion chamber, and the spark
ignites the mixture.

During the exhaust stroke the exhaust valve is opened, pressure is released and the residual gases flow
into the atmosphere through the exhaust valve.

Ynpaxnenue 7. Boinoinenue oyeHouH020 3a0anust (NUCbMEHHO)

IIpoumume u nepesedume mexc, a 3amem cocmagbme 6ce 8U0bl B0NPOCOB.
TEXT
Principle of Operation of the Four-Stroke Petrol Engine

The internal combustion engine is called so because fuel is burned directly inside the engine itself.
Most automobile engines work on a 4-sroke cycle. A cycle is one complete sequence of 4 stroke of the
piston in the cylinder. The operating cycle of the four-stroke petrol engine includes: inlet stroke (intake
valve opens), compression stroke (both valves closed), power stroke (both valve closed), exhaust stroke
(exhaust valve is opened).

To describe the complete cycle, let’s assume that the piston is at the top of the stroke ( top dead
center) and the inlet and the exhaust valves are closed. When the piston moves down the inlet valve
opens to intake a charge of fuel into the cylinder. This is called the inlet (intake) stroke. On reaching the
lowest position (bottom dead center) the piston begins to move upward into the closed upper part on the
rising piston.

Tema 1.9 : «CoBpeMeHHBIE TOpOJIa U TPAHCIOPT.

Buvinonanenue oyenounoco 3a0anus (nucomenmo).

Task 1. Read and translate the text
Moscow metro.

More than 40 years ago, in June 1931, it was decided to start preparations for the building of the
Metro in Moscow. In the spring of 1932 the project drawn up by Soviet engineers and architects was
endorsed. Thousands of young specialists and mine workers, construction workers from the Donbas and
from Moscow Region, from the Urals, and Dneprostroi went underground into Metro shafts and tunnels.
In a short time (it was called a record time by the world press) the first line was constructed. More than
eleven kilometers of track connected the Sokolniki district with the Gorky Park district. There were ten
stations on this line. The construction work was done in difficult geological conditions, of a kind never
encountered by European or American Metro builders.

So this day saw the first section of a double track line 8 miles long put into operation.
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The Metro was opened on May 15, 1935. Since then building work on the Metro has not stopped
for a single day. Even at the time when the fascist hordes were near Moscow, the Metro builders
continued their work.

After the war the scale of construction increased considerably. The construction of the belt line was
completed and it connected all the radial routes. The new routes and stations began appearing in new
housing districts. Some of the lines go overland, across new bridges and aqueducts.

Moscow's rapidly increasing population, the growth of its industrial enterprises and cultural
institutions required the capital to have efficient and convenient means for accommodating passenger
traffic.

The Soviet people wanted the Metro to be the best in the world.

There are many stations in the Metro; their surface buildings and underground halls are spacious,
well ventilated and well lit. They differ widely in architectural design and are decorated with marble,
bronze, aluminium and glass. The present Metro coaches are much better than the early ones. They are -
considerably lighter in weight, and the seats are soft. Muscovites and the visitors to the city do not have
to wait long for trains, for the interval between them is always short. "Clever" machines have appeared in
the Metro recently. An experimental automatic driver conducts trains according to the time-table and
stops precisely as required.

The Moscow Metro is developing rapidly. The capital is growing and new Metro lines are being
constructed every year.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbMenHo).

Task 2. Find out all mistakes and write down the right variant.

priperation
enjiners
canstryction
konditionz
dable
opereition
incrised
popjulation
wentilated
10. avtometic
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmeHHo)

WX B WD =

Task 3. Make up your own sentences with them.

Buvinonanenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 4. Transcribe the following words.

building

architect

thousands

region

encounter

fascist
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considerably

aqueducts

efficient

surface

widely

interval

experimental

precisely

required

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 5. Match the columns.

1 drawn up a mIaxTepbl

2 mine workers b MPOMBIIILJICHHBIE TPEANPUITUS

3 go overland c BaroHbl METPO

4 industrial enterprises d | pazpaboTaHHbBIN

5 well lit e MIPOXOJUTH HaJl TOBEPXHOCTHIO 36MJIU
6 metro coaches f Mpamop

7 marble g XOPOIIO OCBEIIECHHBIN

1 2,3 4 5,67

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbMeHHo).

Task 6. Write out all phrases with Passive Voice and transform them into Active Voice.

el

5.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 7. Unscramble the words.

1. jtprcoe
2. netnul
3. ilne

4. sionsta
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5. actkr

6. psgensare
7. ouisapc
8. zborn

9. atrnsi

10. otsf

Buvinonunenue oyenounoco 3a0anus (nucbMeHHo)

Task 8. Fill in the table.

Infinitive Past Indefinite Participle 11 Participle 1
decided
to build
drawn
to be
doing
saw
to open
begun
to grow
wanted
to lit
stopping

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbMeHHo)

Task 9. Answer the questions.

Nk WD =

6.
7.
8.

Who was endorsed for building the Moscow Metro?

How much time did it take to construct the first line?

What was the difference between the construction of the European and the Soviet metro?

Did the Moscow Metro stop during the time when the fascists were near Moscow?

What was the reason for the capital to have efficient and convenient means for accommodating
passenger traffic?

What building materials are used for decorating the Metro nowadays?

What does “clever’ machine mean/

Do you think that the future is for the underground constructions? Why?

Buvinonanenue oyenounoco 3a0anust (nucbMenHo)

Task 10. Translate into English.
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1. MsI XxoTenu, 4TOOBI BbI MOKa3aJld HAM MOCKOBCKOE METPO.

2. OHU 3HAIOT, YTO Bbl XOPOLIUM CTPOUTEITb.

3. Iaccaxxupsl BUAENH, KaK IMOE3]] TIOJOMIEN K IiaTgopme.

4. N3BecTHO, 4TO 3ajibl MOCKOBCKOT'O METPO XOPOIIIO OCBEIIEHBI 1 UMEIOT XOPOUTYI0 BEHTHIISIHUIO.
5. OXuAaIoT, YTO CTPOUTENHCTBO ITOTO TOHHEIS OyIeT 3aKOHUEHO B CPOK.

Buvinonunenue oyenounoco 3a0anus (nucomenHo)

Task 11. Read and translate the text.

The power is always transmitted by the cardan shaft to the live back axle. The final drive reduces the
high speed of the engine to the low speed of the driving wheels. The differential enables the driving
wheels to turn at different speeds which is necessary when turning the car. The foundation of the
automobile is the frame to which different chassis units are attached.

The rear axle is capable of moving up and down about the frame. The rear axle is an important part of the
transmission. It carries the greater portion of the weight of the car.

The steering mechanism is designed for changing the direction of the car.

The brakes are used for stopping the car, for decreasing its speed and for holding the car position.
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMenHo)

Ynpaxunenue 1. Hatioume 6 mexcme omeemul Ha ciedyowue 60NPOCH.
1. What main units does the chassis consist of?
2. Where is the engine located?
3. Where is the flywheel fixed?
4. Where is the clutch placed?
5. What is the gearbox designed for?
6. By what shaft is the power transmitted to the back axle?
7. What does the rear axle do?
8. What is the function of the differential?
9. What purpose is the steering system designed foe?
10. What is the function of the brakes?

Tema 1.10 : «/lopo:kHbIe 3HAKW.

VYnpaxnenue 1. BoiopaTs ciioBa, 0003Haualonue 10p0KHbIE 3HAKH U COCTABUTH ¢ HUMU
npeaJioKeHusl.

bottom dead center, intake (inlet) stroke, charge of fuel, internal combustion engine, combustion,
combustion chamber, mixture, compression stroke, operating cycle, connecting rod, petrol engine,
crankshaft, piston, power stroke, cylinder, diesel engine, pressure, engine, reciprocating movement,
exhaust stroke, four-stroke cycle, residual gas, fuel injection, rotary movement, ignite, spark
plug, top dead center, ignition, stroke, valve, unit, gear, gearbox, power transmissions, driving wheels,
tractive effort, shaft, car springs, brakes, axle shaft, running gear, rear axle, steering system, flywheel,
clutch, friction demice, crankshaft, adjust, flywheel, frame, attach, free travel, gear lever, greater portion
of the car weight, be capable, breather channel, check, decrease the speed, hold the car position, hold the

car position, housing, engine crankshaft, in turn, fastening bolt, incomplete disengagement, fit properly,
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level, malfunction, springs, mount, steering system, move up and down, steering wheel, support, power
transmission, tighten, rear wheels, torque, run out, tractive effort, running gear, travelling speed, self,
demeshing of gear, trouble, trunnion cross, universal-joint forks, wash, within the range, driven wheels,
frame, twist, support, suspension, channel section, body, weld, longitudinal members, rivetinsulate,
rubber pad, unibody construction, cross members, reinforce, rigid, strong, withstand strains, strengthen,
friction device, pressure disc, connect, hard-wearing material, frictional force, clutch pedal, gearbox, start
the car, release the engine, at rest, in engage, is disengaged, run idly, cover, thrust bearing, pedal, fix,
flywheel, friction disc (plate), flywheel, spring, lever, be at rest, frictional force, car wheels, gear,
gearbox, hard-wearing material, press down the pedal, clutch, clutch pedal, connect, pressure plate (disc),
principle of operational, release, run idly, running engine, control, disconnect, disengage, engage, fix,
flywheel, friction plate (disc), gear, epicyclic(planetary) gearbox, gearbox, ordinary gearing, gearing,
characteristic feature, road conditions, forward speed, reverse drive, fixed axes, rotate bodily, low gea,
top gear, axis, sliding-mash gearbox, secure, shifting, axle, constant-mesh gearbox, in direct line,
assemble, gearbox casing, axis, gearing, get into trouble, axle, lubrication, oil level ,breather channel,
repair, repairing shop (workshop),disassemble, drain hole, epicyclic (planetary) gearbox, reverse drive,
shifting, sliding-mesh gearbox, forward speed, gearbox, stand, thin oil, brakes, force the fluid,
performance, under pressure, brakes are applied, braking effort, push down one the brake pedal, safety,
depend ,slow, divide, namely, band brake, shoe brake, brake shoes, brake fluid, drum brakes, disk brakes,
hydraulic assisted brakes, brake pedal, master cylinder, air brakes, hand brake, band brakes, hydraulic
brakes, leakage, brake drum, brake fluid, left wheel, brake pedal, master cylinder, brake shoe, mechanical
brakes, brake are applied, poor, braking effort, proofnes, common axle, right wheel, control, sticking,
disk brakes, tightness, drum brakes, troubles, electric brakes, wheel cylinder, fluid, foot brakes, force
(cause), guide the car, rack and pinion assembly, means of turning, steering wheel, bal joint, steering
column, leverage,for this purpose, hose, pivot, steering gear assembly, swing (swang, swung), rack and
pinion type, steering knuckle arm, recirculating ball steering, tie-rod, in turn, worm and sector, pitman
arm, injury, steering box, absorb, rack and pinion assembly, air bag, bending, rack and pinion type
steering gear, Excessive, for this purpose, recirculating ball type steering gear, guide the car, steering
box, hydraulic pump, steering column, steering knuckle arm, eakage, steering wheell, lever, swing
(swang, swung), leverage, tie-rod,linkage, worm and sector type, means of turning, pitman arm, pitman
shaft, pivot, invent, integrated circuit, a breaker point ignition, semiconductor, silicon, advanced, until,
fire the spark plug, specific sequence, meet emission control levels, permanent memory, ROM-read only
memory, gas mileage, RAM-random only memory, smooth operation, onboard computer system,
PROM-programmable read only, provide ,memory, hardware, software, trouble code, CPU-Central
Processing Unit, expensive, adaptive memory, access, meet emission control levels, adaptive memory,
adjustment, on-board computer system, breaker, permanent memory, breaker point ignition, PROM-
Programmable Read Only Memory, carry a program, RAM-Random Access Memory, capacitor,
defective, due to, semiconductor, engine wear, entral Processing Unit (SPU), eraser, fall, silicon,fire the
spark plug, since, spark plugs, gas mileage, specific sequence,hardware, the ability to learn,heat,
however, tiny chip, ignition, trouble codes, integrated circuit, invent, light,

Buinonnenue oyenounoco 3adanus (nucbmenHo)

Ynpaxunenue 2. Read and translate the following word combinations into Russian.
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Profession of civil engineer
Branches of civil engineering
Utilization of materials and forces of nature
To protect oneself against the elements
Civil engineering
Mechanical engineering
Electrical engineering
Nuclear engineering
9. Mining engineering
10. Military engineering
11. Marine engineering
12. Sanitary engineering
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

PN RN =

Yupaxuenune 3. Read and translate the text.

Civil Engineering
The word "engineering" means the art of designing, constructing, or using engines. But this word is now
applied in a more extended sense. It is applied also to the art of executing such works as the objects of civil
and military architecture, in which engines or other mechanical appliances are used. Engineering is divided into
many branches. The most important of them are: civil, mechanical, electrical, nuclear, mining, military, marine,
and sanitary engineering. While the definition "civil engineering" dates back only two centuries, the
profession of civil engineer is as old as civilized life.

In order to understand clearly what civil engineering constitutes, let us consider briefly the development
of different branches of engineering. Some forms of building and utilization of the materials and forces of nature
have always been necessary for man. Man had to protect himself against the elements and sustain himself in the
conflict with nature.

Up to about the middle of the 18th century there were two main branches of engineering - civil and
military. The former included all those branches of the constructive art not directly connected with military
operations and the construction of fortifications, while military engineering concerned itself with the application
of science and the utilization of building materials in the art of war. But later there came a remarkable series of
mechanical inventions, great discoveries in electrical science and atomic energy. It led to the differentiation of
mechanical, electrical, nuclear engineering, etc.

Architecture, which up to the 18th century had been considered a branch of engineering had become a
profession by itself. The term "civil engineering" has therefore two distinct meanings. In the widest and oldest
sense it includes all non-military branches of engineering as it did two centuries ago. But in its narrower and at the
present day more correct sense civil engineering includes mechanical engineering, electrical engineering,
metallurgical, and mining engineering.

Buvinonnenue oyenounozo 3adanus (nucomenHo)

Yupaxuenue 4. Answer the following questions.
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1. What are the main branches of engineering?

2. What s civil engineering?

3. How old is the profession of civil engineer?
4. What are the fields of civil engineering?

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMenHo)
Ynpaxnenue 5.
Put these items of the plan in the order according to the content of the text above.

Two main branches of engineering.

The age of the profession of civil engineer.

The meaning of the word “engineering”.

The widest and oldest sense of the term “civil engineering”.
. The consequences of inventions and discoveries.
BmeﬂHeHue OYEHOUHO20 3a0aHUsl (NUCbMEHHO)

Do

Yupa:kuenue 6.

Use these clichés to retell the text.

I’m going to retell.......

In the beginning of......

I’ve known that......

It was interesting to know that........
Speaking of..... it turned out that.........
The fact that ......... was new for me..........
It goes without saying that ..........
Moreover (Furthermore)...............
Tosumup ....occevveennnee

In conclusion ..................

However .......c..........

Tema 1.11 : «<ABTOMOOMIIb Ha IPOKAT».

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anust (nucbmMeHHo)
Ynpaxuenue 1. Read and translate the following word combinations into Russian.

Profession of civil engineer
Branches of civil engineering
Utilization of materials and forces of nature
To protect oneself against the elements
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Civil engineering
Mechanical engineering
Electrical engineering
Nuclear engineering
Mining engineering
Military engineering
Marine engineering
Sanitary engineering

VYnpaxnenue 2. BoiopaTh ciioBa, 0003HaYaIONIHE XapPAKTEPUCTHKHA ABTOMOOMJIEH M UX 3aM4YacTH U
COCTABUTH ¢ HUMHM TNPeIJI0KEeHHUsl.

Buinonnenue oyenounoco 3adanus (nucbmenHo)

tie-rod, in turn, worm and sector, pitman arm, injury, steering box, absorb, rack and pinion assembly, air
bag, bending, rack and pinion type steering gear, Excessive, for this purpose, recirculating ball type
steering gear, guide the car, steering box, hydraulic pump, steering column, steering knuckle arm,
eakage, steering wheell, lever, swing (swang, swung), leverage, tie-rod,linkage, worm and sector type,
means of turning, pitman arm, pitman shaft, pivot, invent, integrated circuit, a breaker point ignition,
semiconductor, silicon, advanced, until, fire the spark plug, specific sequence, meet emission control
levels, permanent memory, ROM-read only memory, gas mileage, RAM-random only memory, smooth
operation, onboard computer system, PROM-programmable read only, provide ,memory, hardware,
software, trouble code, CPU-Central Processing Unit, expensive, adaptive memory, access, meet
emission control levels, adaptive memory, adjustment, on-board computer system, breaker, permanent
memory, breaker point ignition, PROM-Programmable Read Only Memory, carry a program, RAM-
Random Access Memory, capacitor, defective, due to, semiconductor, engine wear, entral Processing
Unit (SPU), eraser, fall, silicon,fire the spark plug, since, spark plugs, gas mileage, specific
sequence,hardware, the ability to learn,heat, however, tiny chip, ignition, trouble codes, integrated
circuit, invent, light,

Tema 1.12: «Buabl Tpancnopra».
YnpaxHenue 1.
Read and translate the text.

AIR TRANSPORT

1.Modern air transport using craft which is heavier than air requires a good deal of power merely to stay
in the air.lt is for this reason that air transport uses more fuel to carry a ton over a distance of a mile
than iand or water transport.Another drawback of air transport is that whereas a ship,truck or train
whose engines break down can stop until they are mendend,an aircraft with the same trouble must
land.This means that an aircraft must have several engines and this increases its cost.Safety precautios
for air transport also tend to make it expensive.lt cannot be relied upon for regular services in places or
seasons with low clouds and mist.The great advantage of air transport being its high speed,all civilized
countries try to develop it.If you want to save time,you will naturally fly by air.
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2.Balloons.The earliest form of air transport was balloons,which are sometimes called «Free
balloons»because having no engines they are forced to drift by the wind flow.This fact alone makes
balloons not reliable enough for carrying people.lf they were safer,they would be used more for
obtaining information about the upper atmosphere,its density.and other scientific subject. Wheather
balloons are particularly used by meteorologists.They carry instruments whose readings are
automatically sent back to the ground by the radio,the position of the balloon being obtained by
radar.Small balloons released from air-Fields are observed to obtain the direction and strength of the
wind.

3. Aeroplanes. The heavier-than-air machines called aeroplanes were rather slow in being adopted for
transport. The first aeroplane flight was made in 1884.

World War I quickened the development of aeroplanes enormously. By 1918 they were no longer
unreliable things capable of only shot flights, but powerful machines able to carry heavy loads at high
speeds for long distances. What was more, the ending of the war meant that thousands of aeroplanes and
skilled pilots were available.

The first aeroplanes were machines that had been used as bombers. They were quickly converted for
use by passengers by fitting extra seats and windows. The first regular public air service from London to
Paris was started in August.

4. During World War Il the value of aeroplanes for carrying heavy loads was recognized. This led after
the war to an increase in the practice of sending goods by air. Air freight is expensive but is often
thought worth while for such goods as early vegetables, fruit and flowers, as well as for things urgently
needed such as spare parts for machinery, medical supplies, films and photographs. Some parts of the
world are hundreds of miles from a road, railway or waterway, and air transport is the only possible
kind of transport. Such places are kept supplied wholly by air.

5. After World War 11, bigger and faster airliners were introduced. Jet-propelled aircraft were first used
in 1950. Air transport is very valuable for carrying passangers is carrying mail. If the letters are sent by
air transport besides carrying passangers is carrying mail. If the letters are sent by air mail, they are not
long in coming. Although it is unlikely that aircraft will ever replace ships for carrying heavy and bulky
cargoes such as oil, coal, minerals, grain and machinery, air transport is already proving a serious rival
to passenger ships on some routes.

6.Helicopters and Hovercraft. Modern air transport using craft which is heavier than air requires a
good deal of power merely to stay in the air.It is for this reason that air transport uses more fuel to carry
a ton over a distance of a mile than iand or water transport.Another drawback of air transport is that
whereas a ship,truck or train whose engines break down can stop until they are mendend,an aircraft with
the same trouble must land.This means that an aircraft must have several engines and this increases its
cost.Safety precautios for air transport also tend to make it expensive.lt cannot be relied upon for
regular services in places or seasons with low clouds and mist.The great advantage of air transport
being its high speed,all civilized countries try to develop it.If you want to save time,you will naturally fly
by air.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anust (nucbmMenHo)

39



Ynpaxnenue 2.

Hatioume u evinuwume uz mexcma cjloea, omHocAwuecs.

a) K TPOU3BOICTBY aBTOMOOWIIS;
0) K XapaKTepuCTUKaM aBTOMOOMJIS.
JlaliTe nX pyCCKHE IKBUBAJICHTHI.

Yunpaxunenue 3. Haiioume 6 mexcme omeemul Ha 60NPOCHL.

1.

NN A LD

8.

What department do you study at?

What will you become after graduating from the college?

What should automobile specialists know?

What phases does the production of the automobile comprise?

What requirements must modern automobile meet?

Why are automobile units and mechanisms subjected to laboratory and road tests?
What qualities are required of the automobile?

Why are computers used in cars?

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Ynpaxunenue 4. 3anonnume nponyck npeoiocamu u nepeseoume npedioHCeHus Ha pyccKuil s3vix.

8.
9.

After graduating ... the college I shall deal ... manufacturing cars.
The production ... the automobile comprises five phases.

10. Specialist ... automobile industry should develop up-to-date methods ... designing cars.
11. In producing automobile new types ... resistant ... corrosion light materials should be used.
12. All cars undergo a rigid quality control ... tests.

13. The car is put ... mass production after laboratory and road tests.
14. Technicians must know the technology ... manufacturing processes ... cars.

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucomenHo)

Ynpaxnenue S. Read and translate the text.

1L

If you have travelled by plane (we also say «by air» ),you will probably agree that travelling by plane is very
experience. An airport is so different from a railway station or a bus stop, the people you meet and the things you see

LONDON AIROPORT SERVES THE WORD

Why is a airport like a town?

are very interesting and new. What is more, a big airport is like a town —with its own shops, banks and police.

2. How do the passengers approach the centre of the airport?

London airport is one of the most modern in the world today and is a popular visiting place for both old and young.
The airport covers over four square miles, and the road round it is 13 miles long. The airport has five main runways:
the longest is 12,000 feet. The total number of people who work at the airport is nearly 36,000. London airport is one
of the busiest in the world- more than 50 airlines operate from it every week. Every day of the week in the summer,

over 800 planes land of take off.

40



London airport is unique in its layout. All passenger and control buildings are in the centre of the airport. The only
way for passengers to approach these buildings is by a tunnel which has been constructed under the main runways.

Buinonnenue oyenounozo 3a0anus (nucbMerHo)

Task 2. Put a question tag.

1. The bridge must withstand natural occurrences that include weathering, earthquakes, strong
winds, ?
2. The main feature that controls the bridge type is the size of the obstacle,
?
3. The greatest bridge builders of antiquity were the ancient Romans, ?
4. Cement reduced the variation of strength found in natural stone, ?
5. Since 1779 most bridges began to be built of cast and wrought iron, ?
6. Robert Stephenson designed and built a bridge of this type across Menai Strait,
(')
7. During the 18th century there were many innovations in the design of timber,
?
8. Iron did not have the tensile strength to support large loads, ?
9. Steel has a high tensile strength, ?

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 3. Translate the following words.

1 | ravine 14 | fiber

2 | obstacle 15 | rope

3 | withstand 16 | mortar

4 | span 17 | suspension
5 |log 18 | crude

6 | plank 19 | pier

7 | ubiquitous 20 | rot

8 | crossbeam 21 | wrought iron
9 |reed 22 | cast iron

10 | bamboo poles 23 | tensile
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11

cavern 24 | truss system

12

deciduous 25 | lashing

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmMenHo)

Task 4. Match the parts of word combinations.

1 railroad a weight

2 to support b a plank

3 natural c civilization
4 to lay d track

5 to cross e bridges

6 mortar f caverns

7 Inca g occurrences

Buvinonunenue oyenounoco 3a0anus (nucomenHo)

Task 5. Make up your own sentences with them.

Buinonnenue oyenounoco 3adanus (nucbmenHo)

Task 6. Write out from the text above the events which took place in the indicated period of time.

4.

1. The Roman era
2.
3

The Middle Ages
Since 1779

The Industrial Revolution

Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 7. Answer the following questions.

N A=

8.

What is a bridge by definition?

Why must bridges be strong enough?

Were bridges a natural part of antique people’s life?

Why were the Romans different in building bridges?

What civilization used rope bridges?

What were Darby's bridges made of?

Was low tensile strength of cast iron for bridges advantage or disadvantage?

Did iron have the tensile strength to support large loads during the Industrial Revolution?

Buvinonanenue oyenounoco 3a0anus (nucbMenHo)
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Task 8. Fill in the blanks using the words below.

Romans, obstacle, humans, century, wooden, wet, cement, stone, plank, feature, timber, bridges, many,
ancient.

1. are structures built over a river, railroad track, road etc.

2. They laid a or log down over a stream to keep from getting

3. The main that controls the bridge is the size of the .

4. In times the first bridges made by were probably spans of
logs.

5. The also used , which reduced the variation of strength found in
natural .

6. During the 18th there were innovations in the design of

bridges by Hans Ulrich and others.
Buvinonnenue oyenounoco 3a0anus (nucbmenHo)

Task 9. Read the text again. Entitle each part

Tema 1.13 : 3anpemaommue 3HAKH.

pinion assembly, means of turning, steering wheel, bal joint, steering column, leverage,for this purpose,
hose, pivot, steering gear assembly, swing (swang, swung), rack and pinion type, steering knuckle arm,
recirculating ball steering, tie-rod, in turn, worm and sector, pitman arm, injury, steering box, absorb,
rack and pinion assembly, air bag, bending, rack and pinion type steering gear, Excessive, for this
purpose, recirculating ball type steering gear, guide the car, steering box, hydraulic pump, steering
column, steering knuckle arm, eakage, steering wheell, lever, swing (swang, swung), leverage, tie-
rod,linkage, worm and sector type, means of turning, pitman arm, pitman shaft, pivot, invent, integrated
circuit, a breaker point ignition, semiconductor, silicon, advanced, until, fire the spark plug, specific
sequence, meet emission control levels, permanent memory, ROM-read only memory, gas mileage,
RAM-random only memory, smooth operation, onboard computer system, PROM-programmable read
only, provide ,memory, hardware, software, trouble code, CPU-Central Processing Unit, expensive,
adaptive memory, access, meet emission control levels, adaptive memory, adjustment, on-board
computer system, breaker, permanent memory, breaker point ignition, PROM-Programmable Read Only
Memory, carry a program, RAM-Random Access Memory, capacitor, defective, due to, semiconductor,
engine wear, entral Processing Unit (SPU), eraser, fall, silicon,fire the spark plug, since, spark plugs, gas
mileage, specific sequence,hardware, the ability to learn,heat, however, tiny chip, ignition, trouble codes,
integrated circuit, invent, light,

Tema 1.14: «Ilosry4yeHue JTUIIEH3UH HA MPABO MPOAAK ABTOTPAHCIIOPTA

Tema 1.15 «IIpaBurtesan Poccnn»; «CucreMa rocy1apcTBeHHOI0 YIpaBJIeHH s
Buinonnenue oyenounoco 3adanus (nucbmenHo)

Try to identify the meaning of the following notions. Match the words with their definitions.

43



IHonbiTaliTech ompeneJuTb 3Ha4YeHUHe cjeaywmmx mnoHaTuid. CooTHecuTe cjaoBa € HX

onpeaeleHUsIMH.

an absolute monarch a system of government by a
monarch

a dictator

a constitutional monarch
monarchy
the royal family

anti-monarchical

in opposition to monarchy

a ruler who has total power
over his country and who
ruthlessly (xectoko) rules his
country

a monarch who has unlimited
power

a monarch whose power is
limited by a constitution

the family of a king or queen

Tema 1.16 « MeHea)KMEHT M MeHeIKepbD>; «YCTPOMCTBO HA padoTy»

Buvinonnenue oyenounoco 3adanus (nucbmenHo)

Make the translation of these texts and do tasks to them.

HEPEBEHHTG caeayrmue TeKCTbl U BBIIIOJHUTE 3aJaHUA K HUM 110 BapUaHTaM

(98]

PN A

Text 1

To begin your job search, you must identify the kind of job you want, where the jobs are and what
employers expect.

If you are a student or a graduate of a vocational, technical or professional (university) training
programme and you have the same interests, you already know the kind of job you want.

Begin by thinking about the work you can do. Include the work you have been trained to do, work
you have actually done and work you enjoy doing.

Next, talk to as many people as possible about your job interests and concerns.

Thinking and talking help you build a network of people interested in helping you.

This network will lead to specific job contacts.

However job counseling is also useful.

Job counseling is a professional service that may include vocational interest and aptitude testing;
informing and advising about particular jobs; and providing training and guidance in the various
steps at a job search.

1. Find in the text the equivalents of the following word combinations.

HajiguTe B TeKCTe SIKBUBAJIEHTHI CJIEAYIOIIHUX CJI0BOCOYECTAHMM.
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[Toucku paboTel, mpodeccuoHanpHOEe y4eOHOE 3aBefcHHE, MpodecCHOHANBHBIE KOHTAKTHI, CIIyxk0a
TPYAOYCTPOMCTBA, MPOBEpKa MpodhecCHOHATLHON MPUTOAHOCTH H HHTEPECOB, 00yYEHUE U PYKOBOCTBO.

2. Answer the questions.

N =

OTBeTbTE HA BONPOCHI.

What must you do to begin your job search?

What must you include when thinking about the work you can do?
How can you build a network of people interested in helping you?
What is job counseling?

Does it provide training and guidance?

ARl

Text 2

Employers want to select employees who have or who can learn the skills necessary to do the job.
Most employers will not hire people who are not dependable or who cannot get along with others.
Thus, they want to learn as much as possible about the skills, dependability and personal
characteristics of prospective employees.

Depending on the job you are applying for, you might have to complete an application form,
participate in one or more employment interviews, submit a resume, take a test, have a physical
examination or submit references, samples of your work and copies of your school records.

Each of these steps in the employment process provides the employer with important information
about you.

3. Find in the text the equivalents of the following words and word combinations.

HaiinuTe B TekcTe 3KBUBAJIEHTHI CJIAYIOIIHX CJI0B H CJI0BOCOYETAHUIA.

[Ipeanpuanmarenu, paOOTHUKH, HaBBIKA, OTOOp paboTHUKA (HAAEKHOCTh paOOTHUKA), JIMYHBIC
Ka4yecTBa, MPETCHI0BaTh Ha (paboTy), cIaTh dK3aMeEH, MPOWTH MEIMIIMHCKOE O00Cieq0BaHue,
MPEJICTAaBUTh PE3IOME M PEKOMEH IAIINH.

4. Which statements are correct?

b

Kakue yTBep:kieHus npaBuJibHbie?

Employers want to select only such employees who already have the necessary skills.
Most employers will hire only dependable people.

Employers want to learn all except your personal characteristics.

You might have to take a test when applying for a job.

You are never requested to submit references or school records.

N

Text 3

Many people believe that answering newspaper want ads is the best method to use.

Job advertisements are found in the classified advertising section of newspapers.

Want ads are also found in professional journals.

There are two main types of want ads: “Help wanted” and “Jobs wanted”.

You should read want ads for two reasons: first, to learn more general information about jobs that

are available; second, to learn specific information about a particular job that is of interest to you.
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5. An ad may tell the education and work experience that are required for the job, the location of the
job, the working hours and the pay.

It also tells you how to apply for the particular job.

Avoid ads that make unrealistic offers.

8. If an ad suggests that you will make a lot of money quickly and easily, do not apply for that job.

=

S Find in the text the equivalents of the following words and word combinations.
HaiinuTe B TeKcTe 3KBUBAJIEHTHI CJIEIYIOIIHUX CJIOB U CJI0BOCOYETAHUIA.

OO0mwsBieHue, nmoaxozsmas padora, npodeccuoHanbHbIe KypHANIbI, 00BsIBICHUE O MpHEME HA padoTy,
«Tpebyrorcss Ha padory», «my pabory», mpodecCHOHANBHBIN OMBIT, MECTOHAXOXACHHUE (DUPMBL,
pabounii neHsp, omiaTa, HepeaabHbIE MPEATIOKEHHS, 3apad0TaTh MHOTO JICHET.

6. Say in a few words, what documents you must prepare bofore applying for a job.
Ckaxxute B HECKOJbKHX CJOBAaX, KaKHe JOKYMEHTbI He00X0AMMbl NpU npuéMe Ha

paodory.

DOoHABI OLIEHOYHBIX CpPpeacCTB AJis HpOMe)l(yTO‘IHOﬁ aTTeCTallumn

Paznenst aucuunmuasl OI'CO.03 MHocTpansblit 361K (2 Kype, 3-4 cemecTpbl)
Paznenst qucuunnuasl OI'CO.03 MHocTpansslii 361K (3 Kype, 5-6 cemecTpbl)

Paznenst gucuunmuasl OI'CO.03 MHocTpansblil 361K (4 Kype, 7-8 cemecTpbl)
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TECT Ne 1

KOJMYECTBO TECTOBBIX 3AJJAHUM Y BPEMS: 6 3AJAHUIA. 15 MUHYT.
THUIT: UTOI'OBBI KOHTPOJIUPYIOIIWM 3A 5 CEMECTP.

1. BoiOepuTe 01MH BapHaHT NepeBoaa
1. cuenenue
a. to power plant
b. to reduce
c. frame
2. cujoBas mepeaaya
a. estimate
b. chassis
c. account
3. konéca
a. to drive
b. gearbox
C. power train
4. xonoBas 4acThb
a. clutch
b. private
c. fuel system
5. Topmo3a
a. breaks
b. product mix

c. goods mix

TECT Ne 2

KOJIMYECTBO TECTOBBIX 3AJJAHUI U BPEMSI: 11 3BAJJAHUI. 30 MUHYT.
THUIT: UTOI'OBbIA KOHTPOJIUPYIOIINH 3A 5 CEMECTP.
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1. What parts does the auto ......7

What parts does the auto
a. have
b. give up
c. pick up

2. Isit....of?
a. made up
b. call back
c. look up

3. Canyou...acar?
a. give up
b. put on
c. drive

4. D’'m sorry about that. 'm glad you’re still there. We must have been
a. get off
b. cut off
c. take off

5. What system does the engine

a. include
b. call back
C. put on

6.Could you for a moment, I’ll just find out for you.

a. hold on

b. hang up

c. take in

7. You’ll never get New York at this time of day. If I were you, I'd........... .
a. hang on

b. hang up

o

. get through

8. What units does the body .....7
a. comprise
b. be over

c. be through

for a moment.
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9. Mechanism which is ... to stop the car.
a. used
b. go
c. drive

10. Which mechanism .... the car wheels?

a. engages

b. disengages

c. cut

11. What ..... the body ?

a. has

b. have

c. had

TECT Ne 3

KOJMYECTBO TECTOBBIX 3AJJAHUM U BPEMSI: 6 3AJIAHUN. 15 MAHVT.
THII: ATOTOBBIM KOHTPOJIUPYIOIINM 3A 5 CEMECTP.

1. Boi0epuTe 0AUH NPaBUJIbHBIA BAPHAHT

1. A lot of interesting people _______ to me in the past few days.
a. has meet
b. have been met
c. has been met
2. Thecar _____already up by my brother twice this month.
a. has been fixed
b. have been fixed
c. has fixed

3. A new job just for him.

a. has been found

b. have been found
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c. has found
4. Two cars____ by this client since last year.
a. have been bought
b. have bought
c. has been bought

5. the car ever by yourself?
a. have repaired
b. has been repaired

c. have been repaired

6. The rear axle never by the driver in time.
a. haven’t lubricated
b. have lubricated

c. has lubricated

TecT Ne 4
KOJIMYECTBO TECTOBBIX 3AJJAHUI Y BPEMSI: 15 3AJJAHUI. 15 MUHYT.
THIl: UTOI'OBBI KOHTPOJIUPYIOIINH 3A 6 CEMECTP.

1. BeiOepuTe 01MH BapHaHT NepeBoja
1. onopa
a. jack
b. hook
c.jib

2. pynb
a. refuse lorry
b. turn
c. fuel

3. cueruieHue
a. hood
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b

C

a
b

C

a
b

C

b.

a.

b

Cc

. frame
. fenders
4. cuctemMa OXJIaKICHUS
. cooling system
. good
. thing
5. KopoOka nepenay
. Tunning gear
. taxi
. task
6. moyocu
. purchase
rear axle
. iImportance
7. CTEKIIO0YHCTUTENH
. steering system
. doubt
. debt
8. TOPMO3HOM TUCK
. profit
. disk brake
. share
9. 3aauss dapa
. rear light
. stockholder
. visor
10. rmymmurens
. silencer
. buble
. Investing
11. nBurarenan
size
. engine
. price

12. papa
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a. sum
b. headlight
c. stand
13. komot
a. action
b. hood
c. share
14. xnanax
a. valve
b. book
c. enterprise
15. amopTtuzatop
a. shock absorber
b. share
c. heater
Tect Ne §
KOJIMYECTBO TECTOBBIX 3AJIAHU 1 BPEMSI: 8 3AJJAHUM. 20 MAHYT.
TUI: UTOTOBbII KOHTPOJUPYIOUIU 3A 6 CEMECTP.

Bbi0epuTe npaBuJIbHBIH BADUAHT
1. sport car

a. JDKUII

b. rpy30BUK

C. CIIOPTHUBHAS MallIMHA
2. Brake pedal

a. ejajnb TOpMo3a

b. nukan

C. OXJIaX/IEHUE
3.carburetor
a.kapOropaTop

b. CTOJIKHOBEHHE

C. TU3€eTb

4. coil

a. KaTylIKa 3aKUTaHus

b. nepekpécTok
52



C. IpHIIe
5.hose
a. IUIaHT
b. dapa
C. KOJUIEKTOP
6. Idle
a. XOJIOCTOH X0
b. ypoBeHb
C. YIIpBJICHUE
7.fun motor
a. MOTOP BEHTHJISATOPA
b. cBeua HaKaIMBaHUSA
C. 3aCJIOHKA
8. lock
a.0JIOKMpOBKa
b. renepaTop

C. JaT4YUK

Tect Ne 6
KOJINYECTBO TECTOBBIX 3AI[AHI/II71 U BPEMHS: 9 3AIIAHI/II7L 25 MUHYT.
THUIL: UTOT'OBBIA KOHTPOJII/IPYIOIIII/Iﬁ 3A 6 CEMECTP.

Bbi0epuTe 01MH BAPUAHT, YTOOBI JOMOJTHUTH MPeAJI0KEeHUsI
1. The fuel is... of tubing with fittings.
a) made
b) spend
C) test
1.In 1825 a steam engine was ... in Great Britain.
a) built
b) had built
¢) involved
2.At the meeting they............. for the new director.
a) involve

b) vote
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¢) had

3.There is no hope of getting the..................
a) loss
b) profit
) accounting

4.Any company always.......... a lawyer.
a) need
b)may
c) to be

6. What type of carburetor is ... a downdraft one.

a) can
b) called
c) will give

7.The corporation.......... act like a person.
a) may
b) were to
C) are to

5. They........... to combine their resources.

a) have
b) has
c) will

9.T......... obtain loan from your company.
a) could
b) might
C) am
10. what does each barrel of the duel carburetor.
a) must
b) have

¢) could

Tect Ne 7
THUIL: UTOT'OBBIN KOHTPOJII/IPYIOHII/Iﬁ 3A 7 CEMECTP.

BBI6CpI/ITC OIWH BapHUaHT, YTOOBI AOMNOJHUTD MPECAJIOKCHUA.

1. The fuel is... of tubing with fittings.
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a) made
b) spend
c) test

5.In 1825 a steam engine was ... in Great Britain.
a) built
b) had built
¢) involved

6.At the meeting they............. for the new director.
a) involve
b) vote
¢) had

7.There is no hope of getting the..................
a) loss
b) profit
¢) accounting

8.Any company always.......... a lawyer.
a) need
b)may
c) to be

6. What type of carburetor is ... a downdraft one.

a) can
b) called
c) will give

7.The corporation.......... act like a person.
a) may
b) were to
c) are to

6. They........... to combine their resources.

a) have
b) has
c) will

9.1......... obtain loan from your company.
a) could
b) might

c) am
55



10.. what does each barrel of the duel carburetor.
a) must
b) have

¢) could

Tect Ne 8
THUIT: UTOTI'OBBIN KOHTPOJII/IPYIOH_[I/IFI 3A 8 CEMECTP

KonTposabHasi pa6oTa nmpeacraBjieHa B BHJIE UTOTOBOIO JEKCHKO-TPAMMAaTHYECKOro TeCTa C
3aJaHUsIMHA, TPEOYIOIIMMHU BHIOpATh TNPAaBWIBHBIA BapHaHT U3 MPEUIOKEHHBIX M TIEPEBECTH
IIPEIIOKEHUS HA PYCCKHUM SI3BIK.

Bri0epuTe npaBuJIbHbBII OTBET.

1. Her....... as a dancer came to an end when she broke her leg.

a) profession; b)job; C) career; d) occupation

2. My father has been unable to find a............ for the past two years.
a) profession; b) job; ) career; d) occupation

3. You must write your name, age and.......... on the application forms.
a) profession; b) job; C) career; d) occupation

4. John is a doctor by............ and has his own practice in London.

a) profession; b) job; C) career; d) occupation

5. My parents were a great................... to me when I lost my job.

a) confidence; b) mature; c) support; d) courage

6. The contacts I had, helped me............ when I was looking for a job.
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a) get my foot at the door;  b) novice; c) face; d) socialize

7. Salespeople need to be........... to get people to buy their products.

a) persuasive; b) brave; c) creative; d) patient

8. Teachers need to be very............ as students sometimes take a long time to learn things.
a) intelligent; b) polite; C) patient; d) friendly

9. Surgeons must be very............. as they should not make mistakes in their work.

a) intelligent; b) accurate; c) fair; d) friendly

10. Judges should be........... and give all the evidence equal consideration.

a) persuasive; b) accurate; ¢) fair; d) intelligent

1. .. work in places from which you can buy books.

a) librarians; b) booksellers; c) publisher; d) editor

12, .o, uses scientific knowledge to develop machines.

a) firefighter; b) mechanic; c) engineer; d)lifeguard

13. I was made........... when the company closed down.

a) fired; b) redundant; ¢) hired; d) trained

14. If you want............... for the job you should write to the company.

a) appoint; b) apply; c¢) employ; d) be on probation

15. Ann is very.......... worker, I can always depend on her if I want something on time.
a) helpful; b) persistent; ¢) selfish; d) reliable

16. Seb is a(n)........... person, he always sees positive side of even the most difficult
situation.

a) selfish; b) generous; c) optimistic;  d) stubborn

17. Mary is very........... ; when I have a lot of work to do.

a) helpful; b) impatient; C) generous; d) stubborn
18.She............. for a job as a nanny in Madrid.

a) looks; b) is looking; ¢) to look; d) has been looking

19. He usually............ his office at 6.00 p.m.

a) leaves; b) is leaving; ¢) has left; d) leaved
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20. Please bring a copy of your.......... when you come from your interview.

a) CV; b) application form; c) advertising;  d) section of newspaper

Kiaroun k 3aganusam:

Tect Nel:
l.a

2.b

3.-

4.a

S.a

Tect No2:
l.a
2.a
3.c
4.a
S.c
6.c
7.b
8.b
9.a
10.a
11.a

Tect Ne3:

1.b
58




2.a
3.a
4.a
5.b
6.c

Tect Ne 4:
1.b
2.b
3.a
4.a
S.a
6.b
7.a
8.b
9.a
10.a
11.b
12.b
13.b
14.a
15.a

Tect Ne S:
l.c
2.a
3.a
4.a
S.a
6.b
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7.a
8.a

Tect Ne 6:
l.a
2.c
3.b
4.b
S.a
6.b
7.a

8.a
9.a
10.b

Tect Ne 7:

TGCTI/IpOBaHI/Ie MMpOXOJUT B BUAC IICPCBOIA CIICHUATIU3NPOBAHHOTI'O TCKCTOB.

1. Technical characteristics

Car LADA Granta Cup

Curb weight (Kg) 1080

Engine VAZ 21126

Displacement (cu. Cm) 1600 (turbo)
Power (hp) 300/6 000-6 500 rev / min
Torque (Nm) 300/3 500-4 000 rev / min
Acceleration to 100 km /h 5.5 seconds
Transmission

Adhesion of metal - ceramic, AP Racing Carbone Clutch
Transmission, 6-speed sequential
Steering hydraulic ¢

Brake system

Front ventilated disc, the outer diameter of 343 mm,
caliper 4-piston AP-Racing.

Rear disc,

Caliper 2-piston AP-Racing.

KW Suspension

The front independent type "McPherson"
Rear independent type "McPherson"
Wheels
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Wheels 9] x 17
235/602 R17 tires

2. Specifications car LADA Granta Sport
Curb weight (kg) 1160

Special aerodynamic exterior

Granta Sport Kit

Certified Interior racing

roll cage, fire suppression system,
sports seats, steering wheel, gear knob,
pedals

Engine VAZ 21126

Displacement (cu. Cm) 1600

Power (hp) 118/5 900 rev / min

Torque (Nm) 160/4 500 rev / min
Acceleration to 100 km /h 9.5 seconds
Transmission

Coupling series

Transmission 5-speed Sport

Steering hydraulic ¢

Brake system

Front ventilated disc

Rear disc,

LADA Sport suspension with special settings
The front independent type "McPherson"
Back semidependent

Wheels

Rims 16

Tires 195/50 R16

3. Engine

118 1. C. At 5900 rev / min, 160 Nm at 4500 rev / min

Distribution shafts Special manufacturing

Graduation system Special manufacturing (Euro 4)

Special program controls engine

Transmission

Changed transmission number PPC to optimal sale cardinality characteristics Engine
Chassis

Changed geometry suspension - increased 3~ © Custer front, increasedto 2,5  ° breakdown behind the
increased Wheel base and track
More energy-intensive springs and shock absorbers Special manufacturing
Brake system with application increased front and disk Rear brakes and ABS system
Tecr Ne 8 :
1. c 6. a 11.b 16.c
2. b 7. ¢ 12. ¢ 17. a
3..d 8. ¢ 13.a 18.b
4. a 9. b 14.b 19. a
5. ¢ 10. c 15.d 20. a
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JIutepaTypa g MOATOTOBKH K TEKYIUEeH U MPOMEKYTOYHOM aTTeCTAlNU

1.Tony6eB A. I1., AHTIMIICKUI S3BIK U TEXHUYECKUX crieruanbHocTel =English for Technical
Colleges : yueOHHK U1 CTY. YUpeKaeHUU cpea. mpod. oopaszoBanus / A. I1. ['onyGes, A. I1.
Kopxkagsiii, . b. CmupHOBa. — 7-€ usn., ctep. — M. : U3marenbckuii nieHTp «Akanemusi», 2016, —

208 c.

JonosHuTebHAs JUTepaTypa

I'opoBas O.B. YueOHO-MeTOAMYECKHE yKa3aHHUS K MPAKTUYECKHM paboTaM o0ydarommxcs 2 Kypca
Bcex crenuanpHocTel. / O.B.I'opoBas, M.A.6parumosa U: CKTuC, 2021 — 67c.

I'opoBas O.B. YyeOHO-MeTOAMYECKHE yKa3aHHS K MPAKTUYECKUM paboTaMm oOydarommxcs 3 Kypca
Bcex crenmanpHocTel. / O.B.I'opoBas M: CKTuC, 2021 — 50c.

['opoBas O.B. YueGHO-MeTOIMYECKUE YKa3aHUS K MPAKTUYECKUM paboTaM O0y4aromuxcs CTapIInx
KypcoB Beex crenuanbHocTelt. / O.B.I'oposas U: CKTuC, 2021 — 50c.
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